
GEOLOGICKÉ 
PRÁCE 
SPRÁVY 95 

GEOLOGICKÝ ÚSTAV DIONÝZA ŠTÚRA, BRATISLAVA 1992 

Qmot..<,.■'■■■ •■■■'
 r

' < , - . ■ 

OOÍU»V: • -■'--■ 

8:7 C4 . V A 



Gsoog icy ústav D. Š t ú r a j 
KNIŽNICA. B-?t^lav» 1 

/ i /<?* Signatúra:. 

tattfe.,. » * / / « * : 

Kčs Wrjnr : i * £ t 

Kčs vým.: 

Kčs dar : 

© Geologický ústav Dionýza Štúra, 1992 



Obsah — Contents — Inhalt 

SAMUEL, O: Pozdrav k životnému jubileu O. Fusána, DrSc, člena korešpodenta SAV 7 
KANTOR, J. — BEZÁK, V. — ĎURKOVIČOVÁ, J. — WIEGEROVÁ, V.: Nové geochronologické 

výskumy v kry Stalin iku veporika a ich geologická interpretácia 11 
SUROVÁ, E. — ŠIRÁŇOVÁ, V. — WUNDER, D.: Metodika výskumu organických látok na riešenie 

ropoplynonosnosti vo vybraných sediraentárnych formáciách Západných Karpát — Organic matter 
research methods applied in prospection for oil and gas occurrences in selected sedimentary forma-

tionsof West Carpatians 15 
BEZÁK, V. — HRAŠKO, Ľ.: Základné geologické členenie granitoidov západnej časti Slovenského 

rudohoria 25 
BIELY, A. —KULLMANOVÁ, A.: Spodný trias na komárňanskej kryhe 33 
FEJDIOVÁ, O. — ONDREJIČKOVÁ, A.: Výskyt jurských rádiolárií v tmavých bridliciach vo vrte 

MEL-1 (Meliata) : 37 
M O L N Á R , J. — K A R O L I , S. — ZLINSKÁ, A.: Výskyt oligomiocénu v Šarišskej vrchovine — 

Oligomioceneof Šarišská vrchovina Mts 41 
MUŠKA, P. — VOZÁR, J. — HUSÁK, Ľ. — FRANKO, J.: Interpretácia fyzikálnych a karotážnych 

meraní horninových súborov dvoch tektonických jednotiek v profile vrtu BRU-1 (Brusník, 1042,8 m, 
Rimavská kotlina) 51 

FRANKO, O.: Metodika zostavenia geotermálnej mapy Česko-Slovenska 1:500 000 — Compilation 
method geothermal map of Czecho-Slovakia 1:500 000 53 

CANO, F.: Identifikácia svanbcrgitu pri Zlatých Moravciach 61 
FRANKO, O.: Založenie Európskej pobočky medzinárodnej geotermálnej spoločnosti (IGA) 63 
S A M U E L , 0 . — F U S Á N , O.: Polstoročné jubileum GÚDŠ 67 





Geologické práce, Spráyy 95, s. 7 — 10, Geologický ústav Dionýza Štúra, Bratislava 1992 

Pozdrav k životnému jubileu RNDr. Ota Fusána, DrSc, 
člena korešpondenta SAV 

Touto krátkou spomienkou chceme úprimne 
popriať veľa zdravia do ďalších rokov života 
nášmu jubilantovi, členovi korešpondentovi 
SAV, O. Fusánovi (30. 3. 1922), ktorý sa dožíva 
v plnom zdraví a sviežosti 70ročnčho jubilea. 
Jubilant patrí do „prvej" generácie slovenských 
geológov, ktorí boli v prevažnej miere žiakmi D. 
Andrusova, ku ktorému sa vždy hrdo hlásia. 

Azda aj pod vplyvom nestora slovenskej geo

lógie, akademika D. Andrusova, sa geológia sta

la pre nášho jubilanta zmyslom života. Vďaka 
tejto skutočnosti, ako aj usilovnosti, cieľavedo

mej a systematickej práci, spojenej s obdivu

hodným a pre neho príslovečným optimizmom, 
prekonával mnohé ťažkosti vyplývajúce z do

bových osobitostí. Vždy bol spolutvorcom kaž

dej konštruktívnej idei formujúcej sa slovenskej 
geológie. 

Dielo RNDr. O. FUSÁNA bolo po odbornej 
stránke zhodnotené v súvislosti s jeho predchá

dzajúcimi jubileami (Geol. Práce, Spr. 77,1982, 
Geol. Zbor. Geol. carpath. — 1987), kde je uve

dený aj kompletný zoznam jeho publikácií do 
roku 1987. V tomto príspevku uvádzame zoz

nam publikácií po uvedenom roku. 
V tomto pozdrave chceme zdôrazniť, v čom 

považujeme jubilantovu činnosť za výnimočnú. 
V prvom rade ide o jeho osobitný vzťah k praco

visku — Geologickému ústavu D. Štúra, kde ne

pretržite pracoval od roku 1948 až po odchod do 
dôchodku (1987). S jeho menom je bezprostred

ne spojená história ústavu, ktorá nebola vždy 
priamočiara, ale prešla rôznymi peripetiami, 
spojenými s početnými reorganizáciami, pre

vierkami i extravagantnými kariéristickými ten

denciami niektorých jednotlivcov. Vďaka jeho 
skromnosti a zmyslu pre čestnosť pôsobil ako 
katalyzátor v záujme profesionality ústavu, vedy 
i mladej odbornej generácie, kiorej plným prie

hrštím odovzdával, respektíve odovzdáva až do

dnes svoje bohaté odborné skúsenosti. Výsled

kami svojej práce sa zaraďuje medzi popredných 
znalcov Západných Karpát. Ťažisko jeho odbor

nej činnosti bolo vo výskume Spišskogemerské

ho rudohoria s priľahlou časťou Čiernej hory a 
od sedemdesiatych rokov vo výskume substrátu 
terciérnych sedimentov a v štúdiu hlbších častí 
zemskej kôry. Aj v tejto sfére sa vypracoval 
vďaka svojmu zmyslu pre tímovú prácu na po

predného československého geológa s fundova

nou znalosťou problematiky nielen z regionálnej 
geológie, ale aj z geofyzikálnych metód. Výsled

kom úzkej a príkladnej tímovej spolupráce ko

lektívu geológov a geofyzikov je obsažná mono

grafická práca „Podložie terciéru vnútorných 
Západných Karpát" s tromi originálnymi mapa

mi, znázorňujúcimi reliéf predterciérneho pod

ložia a základné prvky hlbinnej stavby Západ



ných Karpát. Diela tohto druhu majú okrem ve
deckej hodnoty aj pragmatický význam pri ap
likácii hlbokých vrtov, rôznych inžinierskych 
stavieb, akými nesporne sú atómové elektrárne, 
veľké vodné diela a iné. Pre svoje široké vedo
mosti a skúsenosti bol vyhľadávaným konzul
tantom mladším kolegom, a recenzentom po
četných projektov a článkov. Vzhľadom na jeho 
rozvážnosť, dobovú nekonvenčnosť, citlivý, ľud
ský až otcovský prístup pomáhal svojimi radami 
prekonávať mnohým kolegom a spolupracov
níkom nielen odborné, ale aj súkromné problé
my. Aj v tomto smere môže byť príkladom pre 
súčasnú generáciu. O pozitívnej hodnote jeho 
vlastností spojených s prísnym vedeckým prístu
pom k hodnoteniu získaných faktov najlepšie 
svedčí skutočnosť, že z jeho poznatkov vychá
dzali ďalšie generácie geológov, pričom v zá
kladných rysoch závery, ku ktorým dospel, ne
boli doteraz prekonané. Svojím prístupom k hod
noteniu a triedeniu faktov, kolegialitou, hlavne 
k mladším spolupracovníkom, morálnym profi

lom, skromnosťou a životným optimizmom mô
že byť súčasnej generácii vzorom. Zrejme aj z 
týchto dôvodov má veľa priateľov a v jeho prí
tomnosti sa takmer každý cíti príjemne, bez poci
tu „odstupu", ktorý spravidla u takýchto osob
ností majú hlavne mladší spolupracovníci. Preto 
každé stretnutie s ním, či už v ústave, respektíve 
pri iných príležitostiach, je nielen príjemným zá
žitkom, ale aj zdrojom inšpirácie. 

Slovenská a česká, ale i medzinárodná geolo
gická spoločnosť nemôže prehliadnuť výsledky 
jeho práce, ktoré dosiahol. Verím, že sa k nim 
budú mladšie generácie s úctou vracať a nadväzo
vať na ne. Patril ku generácii, ktorá sa môže s u
spokojením obzrieť za vykonaným dielom. 

V mene priateľov, hlavne spolupracovníkov 
ústavu a celej geologickej spoločnosti, mu úpri
mne ďakujeme za vykonanú prácu a tešíme sa 
na každé stretnutie s ním. Želáme mu do ďalších 
rokov veľa zdravia a osobnej pohody. 

Ondrej Samue] 
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Ján KANTOR — Vladimír BEZÁK — Jarmila ĎURKOVIČOVÁ — Viera WIEGEROVÁ 

Nové geochronologické výskumy v kryštaliniku veporika 
a ich geologická interpretácia 
1 obr. v texte 

A b s t r a c t. New isotopic dating of amphiboles from 
Veporic crystalline basic rocks yielded values of 478 
and 380 m.y. vhich once again suggest that magmatic 
and metamorphic processes older than Hercynian 
might háve taken plače here. 

Na rádiometrické datovanie procesov v kryš

taliniku veporika sa doteraz používali K/Ar, U

ThPb a Rb/Sr metódy (J. KANTOR, 1960, G. 
P. BAGDASARJAN et al., 1977, 1986, B. 
CAMBEL et al., 1977, 1979, 1980, 1988, J. 
KANTOR — M. RYBÁR, 1979). Bola použitá 
aj metóda „fission track", vhodná na datovanie 
mladej tektonickej histórie (chladnutie hornín 
pri výzdvihu, J. KRÁĽ, 1977, 1982). Doterajšie 
výsledky zatiaľ svedčia o silnom uplatnení 
alpínskej metamorfózy a o širokom časovom 
intervale hercýnskej magmatickej činnosti. 

Použité metódy poskytujú len sčasti možnosť 
rozšifrovania všetkých etáp metamorfizmu a 
magmatizmu vo vcporiku v dôsledku silnej al

pínskej metamorfózy, ktorá podľa našich výsku

mov (V. BEZÁK, 1991) presiahla 350°C. Pre da

tovanie starších metamorfných udalostí bol vý

znamný i postih hercýnskou metamorfózou, ktorá 
sa pohybovala v rozmedzí teplôt 450 — 530 "C. 
(V. BEZÁK, l.c), ako o tom svedčia najmä 
údaje zo spodnopaleozoických komplexov. 
Efekt týchto naložených procesov sa prejavuje 
aj v doteraz dosiahnutých výsledkoch, pre

zentovaných v prácach citovaných autorov. 
Väčšina údajov získaných K/Ar metódou zod

povedá alpínskemu metamorfnému prepracova

niu všetkých komplexov veporika (údaje v roz

medzí 60 — 110, podľa zhodnotenia BUR

CHARTA et al., 1987, najreálnejší vek 94 ± 18 
mil. r.). Údaje získané z granitoidov rôznymi 
metódami sa pohybujú zhruba medzi 380 — 280 
mil.r. (okrem alpínskych hodnôt). Údaje z mig

matitového, respektíve granitizovaného komp

lexu, poskytujú ojedinelé hodnoty zodpoveda

júce hercýnskemu metamorfnému pôsobeniu 
(medzi 360 — 300 mil.r.), prípadne hodnoty 
zmiešané. 

Pri skúmaní starších procesov K/Ar metó

dou, vzhľadom na podmienky alpínskej a her

cýnskej metamorfózy analýzy Kživcov, biotitov 
a muskovitov, nemôžu poskytnúť potrebné 
údaje. Najnádejnejšie v tomto smere sú amfibo

ly, kde otvorený systém pre únik rádiogénneho 
Ar nastáva až pri teplotách nad 500*C. Preto sa 
pri súčasnom výskame v kryštaliniku veporika 
orientujeme najmä na amfibolické horniny. 

V prvej fáze sme vybrali vzorky z dobre za

chovaných, málo zvetraných telies v juhozápad

Ing.RNDr. J. KANTOR — RNDr. V. BEZÁK — RNDr. J. ĎURKOVIČOVÁ, CSc. 
Geologický ústav Dionýza Štúra, Mlynská dolina 1,817 04 Bratislava 

V. WIEGEROVÁ, 
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nej časti veporika (obr.l). Vzorka č.l je z amfi

bolického dioritu v záreze železnice pri Píle. 
Takéto telesá veľkosti rádové desiatky metrov 
sú známe z migmatitov a hybridných granitoi

dov. Ide o hrubozrnnú, všesmerne zrnitú kom

paktnú horninu (vzorka je vybratá z masívnej 
časti mimo alpínskych mylonitových zón). Je 
tvorená hlavne amfibolom, biotitom a plagiokla

som. Sú v nej sekundárne žilky s kremeňom, 
epidotom, chloritom a kalcitom. Amfibol je 
málo premenený, miestami však prerastený 
lištami biotitu. Plagioklasy sú albitizované a 
sericitizované. Z horniny bol separovaný amfi

bol, z ktorého bol v rámci možností odstránený 
biotit. Prítomnosť biotitu prerasteného s amfi

bolom však nemožno celkom vylúčiť. Analýza 
amfibolu poskytla hodnotu 478 ±19 Ma. 

Vzorka č.2 (výchozy v ľavej strane doliny 
Salajka, cca 2 km sv. od Lovinobane) je zo 
samostatného komplexu metabázik, ktorý bol 
zmapovaný medzi Lovinobaňou a Cinobaňou 
(V. BEZAK a kol., 1989). Ide o zvláštne typy 
metabázik, ktoré v iných častiach kryštalinika 
veporika neboli zatiaľ opísané. Vystupujú ako 
samostatná tektonická šupina severovýchod

ného smeru medzi svormi komplexu Ostrej a 
vrchnopaleozoickými metasedimentmi. Sú 
zastúpené tmavozelené horniny rôznej zrnitosti 
a textúry, tvorené čerstvým amfibolom a preme

neným plagioklasom. Textúra je väčšinou us

mernená, často až prúžkovaná. Amfibol často 
tvorí porfýroklasty v jemnozrnnej základnej 
hmote zloženej zo sericitu, albitu a minerálov 
epidotzoizitovej skupiny. Výsledok K/Ar 
analýzy amfibolu z tejto horniny je 380 ± 12 Ma. 

Obe datovania poskytli pomerne vysoké 
hodnoty, aké z kohútskej zóny veporika doteraz 
neboli známe. Vzhľadom na možnosť uplatnenia 
neskorších procesov retencie argónu nie je 
možné vylúčiť, že reálne veku môžu byť i vyššie 
ako uvedené rádiometrické datovania. V prvom 
prípade ide zrejme o malé dioritové intrúzie do 
granitizovaného, pôvodne migmatitovorulo

vého komplexu, a tým by veky pôvodnej 
metamorfózy mali byť ešte staršie. Diority sú 
prenikané mladšími aplitovými žilami. V dru

hom prípade genéza amfibolických hornín od 
Lovinobane nie je doriešená (pôvodne intrúzie? 
vulkanity?), uvedený časový údaj by však mohol 
zodpovedať prvým fázam hercýnskej metamor

fózy. Oba výsledky treba však posudzovať ai v 

! _ * ' 

Obr. 1 Lokalizácia vzoriek 
GK — granitizovaný komplex, KO — meta

morfity (prevažne komplex Ostrej), 
P ^ — vrchné paleozoikum, Mz — mezozoikum, 

B — metabáziká pri Lovinobani 

kontexte s doterajšími ojedinelými „anomál

nymi" datovaniami amfibolov zo severného 
veporika z oblasti Brezno—Vagnár a Beňuš, 
ktoré dali 492, 507, 534 a 867 mil. rokov (G. P. 
BAGDASARJAN et al., 1977, B. CAMBEL et 
al. 1979, 1980). Tieto výsledky upozorňujú na 
podobný vývoj celého kryštalinika veporika v 
predalpínskej histórii a poskytujú dôvod znova 
uvažovať o uplatnení sa aj starších ako hercýn

skych magmatických a metamorfných udalostí a 
o možnej prítomnosti prekambrických fragmen

tov v stavbe kryštalinika. 
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Eva SUROVÁ — Viera ŠIRÁŇOVÁ —Dušan WUNDER 

Metodika výskumu organických látok na riešenie ropoplynonosnosti 
vo vybraných sedimentárnych formáciách Západných Karpát 

6 obr., anglické resumé 

A b s t r a c t . The geochemical research included the 
study of organic matter in flysch rocks of the Dukla 
Unit in eastern Slovakia by the „Rock Eval" pyrolysis, 
by classical analysis of Corg, by GC chromatography 
and K spectroscopy to find out the occurrences of 
oil— and gas source rocks in prospective areas. 

Výsledky čiastkovej geochemickej práce, získa

né viacerými nezávislými metódami, môžu slúžiť 
ako vstupné dáta pri geologickom modelovaní 
ropoplynonosných oblastí. Ak sa robí geolo

gické modelovanie z malého počtu údajov, bude 
náš „modelový bazén" ďaleko od reálneho sys

tému a celé modelovanie stratí zmysel. Na zá

klade dostupných laboratórnych metód výsku

mu organických látok v sedimentoch uvádzame 
príklad, ako postupovať pri zadávaní vzoriek na 
sledovanie organických látok v geologickom 
materiáli (D. WUNDER — E. SÚROVA — V. 
ŠIRÁŇOVÁ, 1990). 

1. Pyrolýza „Rock Eval" (ÚÚG Brno). Ak Tmax 
v produkčnom diagrame má hodnotu 400 — 
465°C, potom kerogén nie je vyčerpaný, sedi

ment obsahuje pyrolytické uhľovodíky. 

2. Klasická analýza C o r „ , C ^ , C b i t , C h u m , 
(Geologickochemické laboratórium MND 
Hodonín). 

3. Frakcionácia. Ak je splnený bod 1, potom ex

trahovať bitúmeny a rozdeliť na frakcie oleje, 
smoly, asfaltény, v olejovej frakcii bitúmenov 

stanoviť n—alkány, pomer pristanú a fytanu 
(GÚDŠ Bratislava). 

4. Stanoviť infračervenou (IR) spektrometriou 
charakter bitúmenov. 

5. Stanoviť po izolácii monokarbónové kyseliny. 

6. Izolovať kerogén a zmerať spektrum IR spek
trometriou. 

7. Zostrojiť diagram obsahu uhľovodíkov v zá

vislosti od C o r g (J. M. IIUNT, 1979), obr.l. 

Na štúdium organických látok z hľadiska ro
poplynonosnosti bol spracovaný materiál z vrtu 
Zborov1 a povrchové vzorky zo smilnianskeho 
okna a priľahlého územia a vzorky z duklianskej 
jednotky. 

Použité analytické metódy, aplikované na 
hodnotenie vrtu Zborov1, charakterizujú hor
niny z hľadiska produkcie ropných uhľovodíkov 
v celom profile vrtu ako vyčerpané. V subsidenč
nej fáze boli niektoré pásma pravdepodobne 
dobrou materskou horninou pre produkciu 
uhľovodíkov (E. SUROVÁ — V. ŠIRÁŇOVÁ, 
1991). 

V smilnianskom tektonickom okne a priľah

lom území sú horniny, ktoré sú analytickými 
metódami charakterizované pozitívnejšie, schop

né produkovať len plyn na základe polohy 
v produkčnom diagrame (J. F. ESPITALIÉ et 
al., 1977), obr. 2. 

RNDr. E. SUROVÁ — RNDr. V. ŠIRÁŇOVÁ — RNDr. D. WUNDER, CSc, Geologický ústav Dionýza 
Štúra, Ml yn ská dol ina 1,817 04 Brat islava 
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DUKUSK* JEDNOTKA 
UHUMckr 
/ 4 - í 1 SED-

Obr. 1 Diagram obsahu uhľovodíkov v závislosti od 
Core podľa J.M. Hunta zo vzoriek duklianskej jed
notky 

Dodané vzorky z duklianskej jednotky sú 
z hfadiska ropoplynonosnosti hodnotené pozi
tívnejšie (obr. 3) ako vzorky z vrtu Zborov1 
a smilnianskeho tektonického okna s priľahlým 
územím. 

Vyhodnotenie vzoriek z duklianskej jednotky 

Celkove sme mali k dispozícii 16 vzoriek z duk
lianskej jednotky (tab. 1,2) obr.4. 

1. Pyrolýzou „Rock Eval" sa určil genetický 
(zvyškový)) potenciál hornín, ktorý sa pohy
buje v rozsahu nula (vzorky D6 a D7) až 41, 
79 kg.ť (vzorka D16) pyrolytických uhľo
vodíkov. Všetky sa nachádzajú v produkč
nom diagrame vo fáze dozrievania, respektíve 
v tzv. ropnej zóne, typ kerogénu I (D16), typ 
kerogénu II (D2, Dll, D13, D12, D15) 
a III (Dl, D4, D5, D8, D9, D10). 

2. Komponentná analýza charakterizuje vzorky 
ako rôzne obohatené organickými látkami: 
0,2% C o r g (D6), až 4,43% (D16), najmenej 
premenená organická látka je zo vzorky Dl 
— 89,1% Czvyl, najviac v D9 — 97,1% 
czvyš Najvyšší obsah bitúmenov (rel.%) je 
vo vzorke D2 (7,8%), tab.l. 

3. Olejová frakcia bitúmenov sa pohybuje v roz
medzí 13,1% (D14) až 52% (D15), je charak
terizovaná prevažne nalkánmi (obr.5), ktorých 
maximum je pri nižších členoch homo
logického radu C15C21, čo charakterizuje 
prevažne morský zdroj organickej látky rôz
neho stupúa premeny. Podľa pomeru prista

'/•Corg 

390 - X 
ZÓNA OOZRCWNJA 

Obr. 2 Produkčný diagram smilnianskeho tektonic
kého okna a priľahlého územia 
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nu a fytanu (1,00 — 537) možno usudzovať, 
že ide o spomenuté podmienky vývoja sedi
mentov. 

. Infračervené spektrá vo vzorkách charak
terizujú bitúmeny podľa pomerov pásov 
1460/1720 cm' v 7 vzorkách (Dl, D2, D3, 
D6, D10, D12, D13) ako reziduálne, 
3 vzorky syngenetické (D4, D5, D13) 
a 6 vzoriek ako epigenetické. 

. Monokarbónové kyseliny (MKK) neboli vo 
vzorkách z duklianskej jednotky izolované. 
Charakteristické MKK sú v zázname z vrtu 
Zborov1 (obr. 6). 

. Kerogén nebol z uvedených vzoriek izolovaný 
pre nedostatok vhodného materiálu. 

Diskusia 

Výsledky, ktoré sme dosiahli hodnotením duk
lianskej jednotky a uverejnili v predchádzajúcej 
časti, ju z hľadiska nádejnosti na výskyt prírod
ných uhľovodíkov charakterizujú kladne. Pyro
lýza „Rock Eval" udáva hodnoty pyrolytických 

PO. S; 

S i 
soo T . 

Obr. 3 Produkčný diagram duklianskej jednotky 

uhľovodíkov v rozsahu 040,55 kg.ť. Najper
spektívnejšie sa javia lokality D2 podmenilito
vé vrstvy s obsahom 2,16 kg.ť a 2,85 kg.ť, me
nilitové vrstvy a menilitové bridlice (D14 a D
11) s obsahom 10,62 kg.ť a 9,06 kg.ť pyro
lyticky viazaných uhľovodíkov. Najvyšší obsah 
40,55 kg.ť sa zaznamenal v menilitových vrst
vách D16. 

Extrahované uhľovodíky nalkánov v rozsa
hu Cj2 — C35 s výrazným maximom pri C17, so 
značným obsahom steránov, čo vyplýva z porov
nania uvedených dvoch vzoriek (obr. 5) v olejo
vej frakcii bitúmenov, ktoré pomer IR absor
bancií 1460 cm' a 1720 cm' charakterizuje ako 
epigenetické, prevažne morského pôvodu Ke
rogén podľa produkčného diagramu (obr. 3) 
ako typ I, ale pomer pristanú a fytanu 1,58 cha
rakterizuje pôvodný zdroj organického mate
riálu viac rastlinného ako živočíšneho pôvodu. 

Vzorky D2, Dll, D12, D13 a D15 sa pod
ľa hodnoty Tmax nachádzajú v tzv. ropnej zóne 
produkčného diagramu a podľa postavenia 
v ňom charakterizujú kerogén ako typ II, t.j. 
zmiešaný sapropelový a humínový typ, respek
tíve sapropelový, vyšší stupeň premeny. Svedčia 
o tom aj hodnoty získané meraním infračerve
ných spektier bitúmenov, pomery pásov 1460 
cm1 a 1720 cm' (0,42 — 0,75). Ďalších 6 vzoriek 
sa síce nachádza v ropnej zóne, ale v spodnej 
časti diagramu, vzorky sú schopné produkovať 
plyn (množstvo sa dá vypočítať podľa mohut
nosti s ú vrstvia). 

V posledných desiatich rokoch vyvinuli 
v Geological survey of Canada (T.G. POWELL 
— L. R. SNOWDEN, 1983) pravdepodobný 
zdrojový ropný „využívací" model, ktorý je za
ložený na posúdení úrovne tvorby uhľovodíkov. 
Geochemické uvažovanie o procesoch tvorby 
ropy a výsledky modelovacích pokusov odpove
dajú na nasledovné otázky: 
1. Je úsek potenciálnym zdrojom uhľovodíkov? 
2. Aká je povaha uhľovodíkových produktov? 
3. Sú uhľovodíky namigrované? 
4. Aká je väzba medzi zásobnými uhľovodíkmi 
k postupnosti, v akej sú uskladnené? Je zdroj 
lokálny alebo vzdialený, s ukončeným dozrieva
ním alebo vo fáze dozrievania? 
5. Aké množstvo uhľovodíkov je schopné migrácie? 
6. Aká je časová možnosť produkcie uhľovodí
kov do záchytného priestoru? 
7. Aká je možnosť akumulácie uhľovodíkov? 
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Obr. 4 Miesta odberu vzoriek podľa geologickej mapy I. Korába 1983 



c* 
Obr. 5 Chromatografický záznam n-alkánov 

c» 

* .1 .i'iVnV 

Obr. 6 Izolované monokarbónové kyseliny z vrtu Zborov-1 
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Pri geologickom modelovaní — numerických 
simultáciách vývoja sedimentirneho bazénu sa 

postupuje podľa schémy (B. P. TISSOT 
H. WELTE, 1984). 

Reálny 
systém 

Koncep 
model 

Matem. 
model 

Vstupné 
dáta Riešenie 

Pórov .s reál. 
systém. 

Úspešný 
model 

Neúspešný 
model 

Treba: 

Vytlačí 
výsledky 

a) nové vstupné dáta 
b) iný koncepčný model 

Čo všetko je potrebné brať do úvahy ako vstupné dáta? 

geológia 

VSTUP 

geochémia 

termodynamika 

hydrodynamika 

typ organickej látky 
stupeň zrelosti 
množstvo uhľovodíkov 
sekundárna migrácia 
korelácia ropa — zdrojová 
hornina 

Korelácie medzi zdrojom plynu, kondenzátu, 
respektíve ropy so zdrojovou horninou je možné 
robiť pomocou biomarkerov, alebo sledovať Ni
Vporfyrínové komplexy v tuhej a kvapalnej 
fáze spektrofotometricky (B.P. TISSOT — D. 
H. WELTE, 1984, R. B. JOIINS, 1986). 

Záver 

Možno konštatovať, že menilitové, podmeni
litové vrstvy a menilitové bridlice duklianskej 

jednotky východoslovenského flyšového pásma 
sú potenciálnym zdrojom pyrolyticky viazaných 
uhľovodíkov a na základe bodov uvedených 
v ropnom „využívacom" modeli podľa T. G. 
POWELLA — L. R. SNOWDENA (1983) 
môžeme hodnotiť uvedené súvrstvia nasledovne: 
1. Úsek je potenciálnym zdrojom uhľovodíkov. 
2. Distribúcia nalkánov je v rozsahu Cj2 — C35 
s výrazným maximom pri C17. 
3. Zdrojom uhľovodíkov je sedimentovaná orga
nická látka. Časť uhľovodíkov môže byf na
migrovaná. 
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Tabuľka 1 

Označenie vzorky 

Driečna 

" 

" 

Palota 

» 

« 

Vydraň 

Medzila
borce 
Čertižné 

1Iabura 



Miková 

Malá 
Poľana 
Krásny 
Brod 

Nagov 

Nagov 

Dl 

D2 

D3 

D4 

D5 

D6 

D7 

D8 

D9 

D10 

Dll 

D12 

D13 

D14 

D15 

D16 

c 

% 

0,74 

033 

0,59 

135 

231 

020 

026 

0,88 

1,66 

0,96 

2,96 

249 

1,42 

3,09 

0,43 

4,43 

Rel. 
obsah 
czvyl 

% 

89,1 

89,4 

942 

93,6 

95,6 

91,7 

90,0 

95,8 

97,1 

94,5 

91,5 

94,4 

93,9 

94,5 

92,1 

96,2 

Rel. 
obsah 
cb!t 
% 

3,6 

7,8 

2,8 

4,8 

3,4 

3,0 

4,7 

3,1 

24 

3,0 

64 

52 

5,0 

3,9 

6,6 

3,1 

Výsledky klasických a 

Rel. 
obsah 

% 

72 

2,7 

2,8 

1,4 

0,8 

5,1 

52 

1,0 

0 2 

2,3 

1,9 

0,3 

0,9 

14 

12 

0,6 

Ca03 

% 

17,4 

9,3 

3,8 

5,8 

25,0 

3,9 

7,1 

242 

26,4 

26,4 

33,0 

132 

6,1 

37,1 

2,0 

6,1 

Koef. 
bit 

0,03 

0,07 

0,02 

0,07 

0,08 

0.006 

0,012 

0,028 

0,043 

0,030 

0206 

0,142 

0,075 

0,127 

0,030 

0,142 

špeciálnych analýz — duklianska j edno tka 

BIL 

Ppra 

3794 

11542 

1184 

771,7 

886,8 

1044 

188,1 

3923 

5593 

396,0 

304,0 

138,0 

679,0 

246,0 

49,0 

196,0 

Oleje 

% 

17,1 

30,9 

45,6 

30,8 

22,3 

36,9 

4741 

21,3 

22,7 

292 

1446 

252 

33,6 

13,1 

52,0 

13,3 

Smoly 

173 

38,1 

13 

22,6 

213 

20,8 

5,7 

35,9 

413 

15,6 

49,0 

214 

202 

29,6 

6,7 

34,4 

Asfal C,^, 
tóny 

65,1 C 1 9 

31,0 C 1 5 

53,1 C 2 0 

46,6 C2 i 

56,4 C 2 1 

4221 C 2 0 

36,7 

42,8 C 2 1 

36,0 C 1 9 

552 C 1 9 

36,6 C i 8 

53,3 C 2 1 

49,6 C n 

573 C 1 6 

41,9 Cm 

52,1 Cig 

CPI 

122 

1,00 

1,05 

1.15 

129 

1.00 



1,00 

1,11 

1,19 

1,00 

1,00 

1,40 

131 

1,06 

1,10 

'"'ÍT2ČT 

0,47 

0,67 

040 

0,92 

0.78 

0,67 

1,44 

1,60 

140 

044 

243 

0.65 

0,75 

1,10 

0,42 

1,03 

720 
1620 

0,19 

023 

033 

033 

0,14 

020 

020 

0,11 

0,14 

024 

0,60 

031 

031 

038 

0,09 

0.13 

Pristan 
Fytan 

4,00 

136 

143 

240 

537 

1,09 



238 

236 

2,68 

1,00 

230 

3,00 

3,00 

0,03 

148 

N) 



^ Tabuľka 2 Výsledky pyrolýzy "RockEvaľ —duklianska jednotka 

Lokalita 

1 Driečna 

2 Driečna 

3 Driečna 

4 Palota 

5 Palota 

6 Palota 

7 Vydraň 

8 Medzilaborce 

9 Čertižné 

10 Habura 

11 Ilabura 

12 Miková 

13 Malá Poľana 

14 Krásny Brod 

15 Nagov 

16 Ňagov 

Č.VZ. 

Dl 

D2 

D3 

D4 

D5 

D6 

D7 

D8 

D9 

D10 

D l l 

D12 

D13 

D14 

D15 

D16 

kg.ť 

. 0,06 

0,60 

0,07 

034 

0,11 

0,01 

0,00 

0,17 

0,16 

0,11 

049 

0,61 

028 

0,81 

0,15 

U 4 

s, 
kg.ť 

0,41 

2,16 

0,00 

0,88 

049 

0,00 

0,00 

1,16 

0,46 

042 

3,02 

6,06 

2,05 

10,62 

1,06 

4045 

S2 
T 

1 max 

444 

445 

-

444 

438 

-

-

439 

435 

429 

429 

436 

434 

431 

433 

435 

"C 
Hl 

63,9 

3343 

12,8 

91,2 

30,7 

7,9 

0,0 

150,6 

37,7 

66,8 

326,1 

237,9 

221,0 

369,0 

286,4 

9434 

kg.t 'C o r í 
OI 

226,1 

702 

90,8 

25,7 

52,7 

28731 

211,1 

49,9 

34,4 

104,5 

452 

24,4 

7,8 

62,0 

574 

12,9 

kg.ť Litológia 

papínske vrstvy, sivé ílovce 

océn, siltovité ílovce 

podmenilitové vrstvy, siltovité ílovce 

lupkovské vrstvy, tmavosivé ílovce 

lupkovské vrstvy, sivé ílovce 

cisnianske pieskovce, sivé prieskovce 

podmenilitové vrstvy, zelené a červené ílovce 

cergovské vrstvy, rozpukané ílovce 

papínske vrstvy, sivý siltovec a pieskovec 

cergovské vrstvy, sivý siltovec a pieskovec 

menilitové bridlice, tvrdé ílovce 

lupkovské vrstvy, ílovce a pieskovce 

eocén, tmavosivé ílovce 

menilitové vrstvy, tmavosivé ílovce 

rohovce čierne 

menilitové bridlice, ílovce tmavosivej farby 



4. V uvedených menilitových súvrstviach sa na
chádzajú sledované hodnoty v ropnej zóne pro
dukčného diagramu za štádiom dozrievania. 
5. Schopnosť migrácie majú uhľovodíky v množ

stve 020 — 1 2 4 kg.ť. 

6. Časovú možnosť produkcie uhľovodíkov do 
záchytného priestoru nevieme určiť. 
7. Možnosť akumulácie je vo vhodných kolekto

roch v okolí súvrství zdrojových hornín. 
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E SUROVÁ —V. ŠIRÁŇOVÁ — D. WUNDER 

Organic matter researcb methods applied in prospection for oil and gas occurrences in selected 
sedíme n tary fo miations of West Carpathlans 

Summary 

The authors inform about geochemical and other met
hods of analysis: „RockEvaľ, classical Cor„ analysis, 
GC — chromatography of n — alkanes and fatty 
acids, IR — spectrometry of bitumens with respect to 
source rocks of oiland gas accumulation in the Flysch 
Belt. 

The samples analyzed come from cores of the well 
Zborov1 (5500 m), from the Smilno tectonic windovv 
and the adjacent arca, and from the northwestern part 
of the Dukla Unit in the East — Slovakian Flysch 

Belt. The submenilite and menilite beds samples con
tain 2.16 — 40.55 kgxť of pyrolitic — bound hydro
carbons. In the production diagram the points of coor
dinates of Tmax and of the production index are in 
the oil zóne and prove the presence of kerogenes of 
types I and IL 

Extracted saturated hydrocarbons of the range C12 
— C35 with the prominent distribution maximum at 
C j y are mostly characteristic of a marine source of or
ganic matter. 

E x p l a n a t i o n s of F i g u r e g 

Fig. 1 Diagram of hydrocarbon content controlled by 
Cpre (after Hunt) in samples from Dukla Unit 
Fig. 2 Production diagram of Smilno tectonic window 
and adjacent area 
Fig. 3 Production diagram of Dukla Unit 

Fig. 4 Localites of samples according geological map 
by T. Koráb, 1983 
Fig. 5 Chromatographic record of nalkanes 
Fig. 6 Isolated monocarbon acids from well Zborov1 
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Vladimír BEZÁK — Ľubomír HRAŠKO 

Základné geologické členenie granitoidov západnej časti Slovenského rudohoria 
1 obr. v texte 

A b s t r a c t. On the basis of the present knowledge 
the granitoids of the Veporicum may be classified in to 
four basic types: hybrid granitoids, biotite granodiori
tes — tonalites, porphyric granitoids and leucocratic 
granitoids. Each type comprises several varieties. Gra
nitoids of the basic types are variably distributed in 
the structure of particular tectonic zones and blocks in 
the Vepor zóne of the Slovenské rudohorie Mts. — as 
shown in the schematic map (Fig. 1). 

Úvod 

Hlavným cieľom tohto článku je podať stručný 
prehľad o súčasnom stave našich poznatkov o 
priestorovom rozmiestnení základných typov 
granitoidných hornín veporika a o ich sukcesii 
(ide o granitoidy, ktoré sú súčasťou tej časti al

pínskej tektonickej jednotky veporika, ktorá bu

duje veporské pásmo v zmysle D. VASSA et al., 
1988 na území Slovenského rudohoria). Súčasný 
stav poznania a mapový obraz (obr. 1) vychádza 
z mapovacích prác posledných rokov, prípadne 
reambulačných profilov s použitím starších ma

pových podkladov a z novších petrografických a 
geochemických výskumov. 

Základná priestorová a vývojová analýza je 
nutnou bázou pre orientáciu a umiestnenie ďal

ších špecializovaných výskumov v jednotlivých 
typoch granitoidov, pre ich následné porovnáva

nie a z toho vyplývajúce závery. AŽ po etape 
špecializovaných výskumov (analytická etapa) 
sa bude možné vyjadriť k otázkam príčin (petro

logických a geotektonických) priestorového roz

miestnenia granitoidov a k ich vzájomným vzťa

hom. Územie veporského pásma napriek tomu, 
že je tektonicky veľmi exponované, je vhodné 
na štúdium granitoidov, pretože oproti ostatným 
oblastiam Západných Karpát sú tu granitoidy 
vyvinuté na väčších súvislých plochách a v celej 
pestrosti variet. Na túto prácu budú bezpro

stredne nadväzovať štúdie petrograCckogeo

chemických vlastností jednotlivých typov grani

toidov, tektonická analýza a zhodnotenie naj

novších geochronologických údajov. 

Doterajšie výskumy veporických granito

idných hornín sa venovali hlavne petrografic

kým a geochemickým charakteristikám niekto

rých typov (J. KAMENICKÝ, 1962, 1977, E. 
KRIST, 1979,1981, A. KLINEC et al., 1980, D. 
HOVORKA — J. SPIŠIAK, 1983). Boli tiež vy

slovené predstavy o ich genéze. Väčšina názorov 
sa zhoduje na anatektickom vzniku týchto grani

toidov v kôre kontinentálneho typu a ich neskor

šej diferenciácii. Z dávnejšie i novšie vyčlenených 
typov sú najvyhranenejšie sihliaasky, vepqrský, 
rimavický a rochovský. Posledné výskumy však 
ukazujú, že ich vnútorná náplň je zložitejšia a 
modifikujú aj ich priestorové rozloženie. 

Geochronologické údaje boli získavané K/Ar, 
UThPb a Rb/Sr metódami (J. KANTOR, 
1960, B. CAMBELet al., 1977,1979,1980,1988, 
J. KANTOR — M. RYBÁR, 1979). Výsledky 
zatiaľ svedčia o silnom uplatnení alpínskej meta

morfózy a o širokom diapazóne hercýnskej mag

matickej činnosti (údaje varírujú zhruba medzi 
380 — 280 mil. r.). Ďalšie práce sa týkali špeciál

nych mineralogických a geochemických problé

mov, avšak bez riešenia vzťahov v priestore. Bo

RNDr. V. BEZÁK, CSc. — RNDr. Ľ. HRAŠKO, Geologický ústav Dionýza Štúra, 
Mlynská dolina 1,817 04 Bratislava 
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li analyzované biotity (I. PETRÍK, 1980, P. 
FEJDI — V. FEJDIOVÁ, 1981), K-živce (S. 
VRANA, 1965, Š. DÁVIDOVA, 1981), plynno-
kvapalné uzavreniny (V. HURAI, 1983), granáty 
(S.P. KORIKOVSKIJ et al., 1989, E HRAŠKO 
et al., 1989), ortit (D. HOVORKA, 1971), obsah 
U v apatitoch (J. KRÁĽ, 1981), akcesórie (D. 
HOVORKA — P. HVOŽĎARA, 1965, M. 
CHOVAN — J. HATÁR, 1978, J. KRÁĽ — M. 
CHOVAN, 1979). Niektoré práce sa zaoberali 
štruktúrami a deformáciou v granitoidoch (K. 
SIEGL, 1982, S. VRANA, 1966, R. ONDRÁŠIK 
et al., 1987). 

Hlavné typy granitoidov veporickébo kryštalinika 

Podľa najnovších (hlavne V. BEZÁK et al., 
1988, 1989, Ľ. HRAŠKO — B. MOLÁK et al., 
1990) geologických a petrografickogeochemic

kých výskumov možno vydeliť medzi granitoid

mi vystupujúcimi v kryštaliniku veporika štyri 
základné typy, respektíve skupiny: 
A. Hybridné granitoidy (tonalitygranodiority), 
B. Homogénne biotitické granodioritytonality 

(sihliansky typ), 
C. Porfýrické granitoidy (granodioritygranity), 
D. Leukokrátne granitoidy: 

a) masívky a žily, respektíve diferenciáty v 
predchádzajúcich typoch, 

b) samostatné masívky v metamorfitoch, 
c) leukogranitoidy v južnom pásme. 

Členenie sa opiera hlavne o terénne pozoro

vania (vystupovanie na odkryvoch, priestorové 
rozšírenie), podložené petrografickými a geo

chemickými odlišnosťami jednotlivých typov a 
odráža tak v hrubých rysoch aj sukcesnú sché

mu. Každá skupina zahrnuje v sebe niekoľko 
podtypov a variet, ktoré budeme charakterizo

vať v ďalšom texte. 

A. Hybridné granitoidy sú najmenej ho

mogénne typy, nachádzajúce sa v najužšom kon

takte s pôvodným vysokometamorfovaným (V. 
BEZÁK, 1989) rulovomigmatitovým plášťom. 
Časté sú prechody do migmatitov, granitoidy tvo

ria buď väčšie telesá, alebo rádové dmm polohy 
v migmatitových častiach. Hlavným znakom 
hybridných granitoidov je ich usmernená tex

túra, tvorená najmä šmuhami biotitu, častý vý

skyt rulových enkláv a prechody k páskovaným 
typom. Vyskytujú sa však v nich aj partie vše

smerné a temer homogénne, ktorá sa ťažko odli

šujú od granitoidov sihlianského typu, ku kto

rým majú najbližšie svojím mineralogickogeo

chemickým charakterom. 
Prevládajúcim typom je biotitický tonalit. 

Pribúdaním Kživca prechádza do granodiori

tov, miestami až granitov. Vcelku hybridné gra

nitoidy patria k najbázickejším typom v oblasti a 
podľa svojej geologickej pozície aj k najstarším 
v sukcesii granitoidov. 

Niektoré znaky svedčia o uplatnení hercýn

skej deformácie a metamorfózy (je možné rozo

znať minimálne dve generácie plagioklasov, kre

meňa, biotitu). V hybridných granitoidoch sa v 
niektorých zónach vyvíjajú telesá iných typov 
granitoidov a typické sú telesá amfibolických 
dioritov. Z textúrneho hľadiska možno hybridné 
granitoidy rozdeliť na dve skupiny: 

a) výrazne usmernené s prechodmi do mig

matitov, 
b) nevýrazne usmernené až všesmerné. 

B. Granitoidy sihlianského typu predstavujú 
vyhranený, pomerne homogénny typ. Sú stred

nozrnné, masívne a zastúpené sú hlavne biotitic

kými granodioritmi a tonalitmi; vyskytujú sa v 
nich aj kyslejšie diferenciáty(v tomto kontexte 
je nápadná tiež geochemická podobnosť nie

ktorých leukokrátnych granitoidov v komplexe 
hybridných granitoidov). Z hľadiska sukcesie 
patria zrejme k prvým fázam hercýnskeho mag

Obr. 1 Schéma rozmiestnenia základných typov veporických granitoidov na území západnej časti Slovenského 
rudohoria (V. Bezák, 1990) 1  biotitický granodiorit  tonalit (sihliansky typ), lokálne leukokrátne variety; 2 
striedanie sihlianskych a porfýrických typov; 3  porfýrické granitoidy v prevahe nad neporfýrickými a hybrid
nými; 4  hybridné granitoidy s telesami porfýrických; 5  biotitické granitoidy s telesami porfýrických; 6  bioti
tické granitoidy nejasnej príslušnosti; 7  hybridné granitoidy juhozápadnej časti; 8 • hybridné granitoidy severo
východnej časti; 9  masívky leukogranitoidov v metamorfitoch; 10  leukokrátne granitoidy južného pásma, a  v 
prevahe dvojsľudné granity, b  biotitické granodionty  tonality, c  aplitoidné granity. 

27 



matizmu, čo signalizujú aj prvé orientačné dato
vania (G. P. BAGDASARJAN et al., 1986). Ich 
vzťah ku hybridným granitoidom všesmerného 
typu, respektíve odlíšenie od nich je miestami 
problematické. 

C. Porfýrické granitoidy sú ďalším vyhra
neným typom granitoidov veporika, a to typom 
prevládajúcim. Porfýrické Kživce dosahujú veľ
kosť do 2 — 3 cm. V tomto štádiu výskumov 
geneticky neoddeľujeme granitoidy s bielymi a 
ružovými výrastlicami (veporský a ipeľský typ 
v zmysle E. KRISTA, 1979). Tvorba mladších 
ortoklasov neskôr v rôznom stupni mikroklini
zovaných (Š. DÁVIDOVA, 1981), ktoré uzat
várajú staršie asociácie, je pre granitoidy vepori
ka typická. Často Kživce dokonca konzervujú 
staršie mylonitické štruktúry (R. ONDRÁŠIK et 
al., 1987). Porfýrické granitoidy sú vyvinuté ako 
nepravidelné telesá v mase nevýrazne porfýric
kých (porfýrické len v mikromeradle) alebo v 
pásmach hybridných granitoidov, prípadne sa 
striedajú so sihlianskými. Geochemický patria 
medzi najdiferencovanejšie typy a varírujú väčši
nou medzi granodioritom a granitom. 

Často sa vyskytujú leukokrátne fácie. Textú
ra je masívna, avšak veľká časť porfýrických gra
nitoidov podľahla výraznej metamorfnodefor
mačnej udalosti minimálne v podmienkach bio
titovej zóny (Ľ. HRAŠKO in B. MOLÁK et al., 
1990). 

D. Leukokrátne granitoidy patria k trom sku
pinám: 
a) Vo všetkých predchádzajúcich typoch boli 
spomínané leukokrátne variety ako možný pro
dukt ich diferenciácie. Časť leukokrátnych ma
sívkov a aplitovopegmatitových žíl (najmä v pá
sme hybridných granitoidov) však pravdepo
dobne patrí k mladšej fáze magmatizmu, pričom 
nie je vylúčená ani spojitosť s tvorbou časti por
fýrických Kživcov. Ide zväčša o leukogranity až 
aplity svetlých farieb, masívnej textúry. Vysky
tujú sa muskovitické, dvojsfudné a biotitické va
riety. V sukcesii sa vždy pozične javia ako naj
mladšie voči predchádzajúcim typom. 
b) Leukokrátne granitoidy tvoria aj rad samo
statných masívkov v metamorfitoch, a to hlavne 
v rulách klenoveckého komplexu (ide o nízko
metamorfované horniny spodnopaleozoického 
veku), miestami však vystupujú aj v súvrstviach 

vrchného paleozoika. Na základe ich pozície a 
petrochemického charakteru je nutné vyčleniť 
ich ako samostatnú skupinu. Predstavujú zrejme 
viac diferencované neskorohercýnske intrúzie. 
Petrografjcky zodpovedajú monzogranitom, ale 
zastúpené sú tiež granodiority a aplitoidné gra
nity. Vyskytujú sa v nich, podobne ako v porfý
rických a rimavických typoch, granáty s vyso
kým obsahom grosulárovej zložky, ktoré posled
ne študovali S. P. KORIKOVSKIJ et al. (1989), 
Ľ. HRAŠKO et al. (1989), pričom na rozdiel od 
S. VRANU (1980) dospeli k názoru, že ide o 
granáty metasomatického pôvodu, 
c) Najväčšie rozšírenie dosahujú leukokrátne 
granitoidy v južnom, relatívne samostatnom pá
sme, paralelnom s lubeníckou líniou, kde sú väč
šinou zhrnuté pod pojem "rimavické granitoi
dy". Posledné štúdie (Ľ HRAŠKO in B. MOLÁK 
et al., 1990) však ukazujú, že ide o granitoidy 
veľmi pestrého zloženia od granitov po leukoto
nality , pričom ich časť je svojím petrografickým 
i geochemickým zložením veľmi podobná ostat
ným typom veporických granitoidov. V celom 
južnom pásme sa priestorové črtajú minimálne 
tri zóny (obr. 1), a to s prevahou dvojsľudných gra
nitov, leukokrátnych biotitických granodioritov
tonalitov a aplitoidných granitov. Okrem toho 
možno ešte vyčleniť malé masívky relatívne má
lo porušených aplitoidných a pegmatoidných 
granitoidov. Zvláštnym typom v blízkosti tohto 
pásma je rochovský granitoid (A. KLINEC et 
al., 1980). Celkove sú granitoidy južného pásma 
menej diferencované ako skupina a, b, a tiež 
menej ako porfýrické granitoidy. 

Priestorové rozmiestnenie jednotlivých typov 
granitoidov 

Z pohľadu na schému rozmiestnenia jednotlivých 
typov (obr. 1) je zrejmé, že celé územie je rozde
lené na rad tektonických zón pozdĺžneho (SV) i 
priečneho (SZ) smeru, z ktorých každá sa vyzna
čuje osobitnou sukcesiou granitoidných hornín. 
Jednotlivé typy sa aj vnútri zón často stýkajú tek
tonicky, mestami možno pozorovať aj pôvodnú 
magmatickú sukcesiu. 

Najväčšie plošné zastúpenie majú porfýrické 
granitoidy, ktoré sú v rôznych častiach územia 
rôznou mierou deformované. Vyskytujú sa hlav
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ne v blokoch vo východnej časti (hlavne oblasť 
Klenovského Vepora, Fabovej hole, Kohúta), ale 
aj v úzkej, tektonicky ohraničenej zóne pozdĺž 
divínskeho zlomu. Vo všetkých zónach sa okrem 
porfýrických vyskytujú aj skrytoporťyrické a rov
nomerne zrnité variety, hybridné granitoidy a 
leukokrátne typy. Niekedy porfýrické typy ne
tvoria súvislejšie masy, ale len nepravidelné tele
sá alebo polohy. 

V centre juhozápadnej časti územia vystupuje 
blok tvorený sihlianskym typom. Jeho severo
západná orientácia a terajšie ohraničenie je dané 
pravdepodobne tektonicky (hranice nadväzujú 
juhovýchodným smerom na neogénne zlomy v 
kotlinách), no nemožno vylúčiť už takúto pôvod
nú orientáciu telies sihlianskych granitoidov. S 
podobnou severozápadnou orientáciou sa stretá
me aj u telies porfýrických granitoidov a u plôch 
bridličnatosti migmatitov. "Sihliansky blok" su
sedí na SV s blokom, kde sú sihlianske a por
fýrické typy zastúpené približne rovnakou mie
rou a na juhozápadnej strane s blokom biotitic
kých granitoidov nejasnej príslušnosti (sihlian
ske?, hybridné?), ktoré lokálne obsahujú telesá 
porfýrických typov. 

Hybridné granitoidy sa vyskytujú v podstate v 
dvoch zónach — na JZ v úzkom pásme j . od di
vínskeho zlomu a na SV uprostred porfýrických 
granitoidov. Na ich zložení sa okrem hybridných 
podieľajú hlavne leukokrátne granitoidy. V ur
čitých častiach pomerne veľké plochy zaberajú 
migmatity. Okrem toho sa hybridné granitoidy 
vyskytujú ešte v malom bloku v juhozápadnom 
cípe územia s. od divínskeho zlomu, tu však ok
rem migmatitov v asociácii s porfýrickými grani
toidmi. 

Malé masívky granitoidov j . od muránskeho 
zlomu vystupujú v rôznych typoch metamorfitov 
kohútskeho pásma medzi hlavnou masou granitoi
dov a južným pásmom. Vystupujú v metamorfo
vaných horninách spodnopaleozoického (hlavne v 
klenoveckom komplexe, menej v komplexe Os
trej), ale aj vrchnopaleozoického veku (sinecký 
komplex, slatvínske súvrstvie). Podľa najnovších 
poznatkov i Ľ HRAŠKA (in B. MOLÁK et al., 
1990) sa južné pásmo delí na tri časti oddelené zlo
mami severozápadného smeru. V každej časti pre
vláda iná varieta leukokrátnych granitoidov. Zo 
severu je pásmo ohraničené zväčša tektonicky, na 
J je intruzívna hranica voči nie tam orf it om. 

Vzhľadom na uplatnenie niekoľkých tekto

nických etáp sú vo všetkých typoch granitoidov 
veporika vyvinuté zóny rôzneho stupňa defor
mácie a mylonitizácie. Úzke zóny granitoidov se
verovýchodného smeru, markantné najmä v ob
lasti muránskodivínskeho zlomového systému, 
sú tiež výsledkom tektonických pohybov (hlavne 
horizontálnych posunov) na týchto zlomoch. 
Granitoidné masívy sú ako alpínsky celok nasu
nuté na metamorfity severného veporika. Sever
ne od zóny násunu až po rieku Hron sa granitoi
dy vyskytujú len lokálne (porfýrické typy a bioti
tické granitoidy nejasnej príslušnosti), pričom nie 
je vylúčené, že ide o zavrásnené príkrovové tro
sky (hrončocký granitoid). Znaky starších, prav
depodobne už hercýnskych (V. BEZÁK, 1990) 
násunov granitoidov na metamorfity sú pozoro
vateľné aj v kohútskom pásme. 

Záver 

Z mapového obrazu vyplýva, že na súčasné roz
miestnenie jednotlivých typov granitoidov mali 
najväčší vplyv tektonické procesy rôzneho dru
hu (násuny, horizontálne posuny, vertikálne po
hyby na zlomoch), ktoré prebiehali vo viacerých 
etapách (hercýnskych i alpínskych). To zname
ná, že utváraniu predstáv o genetických a veko
vých vzťahoch jednotlivých typov musia pred
chádzať detailné výskumy v jednotlivých zónach 
a typoch oddelene, aby nedošlo k znehodnote
niu výsledkov zmiešaním rôznych typov granito
idov. Petrografickogeochemické výskumy už 
začali, v budúcnosti je potrebné doplniť ich naj
mä geochronologickými štúdiami, štúdiami izo
topov a akcesórií. Až po týchto výskumoch bu
de možné posúdiť, či základné typy granitoidov, 
vyčlenené v tomto článku, predstavujú rôzne 
štádia len jedného, hoci dlhého (rozpätie devón
perm) hercýnskeho magmatického cyklu, alebo 
či sú tu zastúpené aj granitoidy staršie (predher
cýnske), respektíve mladšie (alpínske). 
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Obr. 1 Schematická mapa lokalizácie vrtu GTM-1 Marcelova 

Obr. 2 Mikrofaciálny profil vrtu GTM-1 Marcelova 

J a d r o č . 9 

Obr. 1 Meandrospira pusilla (HO) 
2 Meandrospira pusilla (HO) 
3 Meandrospira cheni (HO) 
4 Meandrospira pusilla (HO) 
5 Meandrospira deformata SÁLAJ 
6 Meandrospira cf. cheni (HO) 
7 Meandrospira pusilla (HO) 
8 Meadrospira pusilla (HO) 
9 Meandrospira cheni (HO) 

10 Meandrospira pusilla (HO) 
11 Meandrospira deformata SÁLAJ 
12 Rectocornuspira kalhori BRÓNNTMANN, 

ZENINETTI et BOZORGNIA 
13 Meandrospira cheni (HO) 
14 Meandrospira deformata SÁLAJ 

15 Meandrospira deformata SÁLAJ 
16 Rectocornuspira kalhori BRÓNNTMANN, 

ZENINETTI et BOZORGNIA 
zväčšené 60 x 

J a d r o č .13 
Obr. 1 Organoklastický vápenec s klastickou 

príraesou 
2,3 Ammodiscus parapriscus HO 

zväčšené 60 x 

J a d r o č . 16 
Obr. 1,2 Oolitový vápenec s klastickou príraesou 

3 Klastický vápenec 

J a d r o č . 18 
Obr. 1,2, 3 Organoklastický vápenec s klastickou 

príme sou 
zväčšené 60 x 
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Mikrofaciá lny profi l v r tu GTM-1 M A R C E L O V A 
A. B ie ly - A. K u l l m a n o v á 1989 

L I T 0 L O G I A M l K R O F A C I A 

červené bndlice 
s laminami vápencov 

796,0801,0 

sivozelené bridlice 
s laminami vápencov 

845,5 850,5 

sivozelené bridlice 
s laminami vápencov 

895,5900,5 

sivé slienité vápence 
937,0942,0 

čierne, slienité bridlice 
a vápence s Myopho
ria sp 

997,0-1002,0 

čierne, slienité bridlice 
s íemnozr váp s Myopho 
"° sp 1045,01048,0 

čierne, slienilé váp. 
1092,01097,0 

čierne, slienité bridlice 
a sľudnaté pieskovce 15 

1150,01153,0 

čierne bridlice a sľud
naté pieskovce 16 

1195,0 1199,0 

Červené sľudnaté' : « . 
pieskovce I " 

1251,01254,0 
červ. sľudnaté pieskov
ce a červ bridlice s Myo
phoria spi 298,0  1301,0 
Červ taminované pies
kovce a červ bridlice 

1344,0 1347,0 

sivé pieskovce a bnd
l , c e 1464,51467,0 

tmavočervené pieskov, 
a piesč. bridlice 

1500,01503,0 

sivé jemnozr vápence 
1556,01557,0 

sivozelené vápence a 
bridlice . , „ , „ . ,  , 

1603,01606,0 
tmavosivé vápence 

1659,01662,0 

tmavosivé vápence 
1698,01695,0 

t 

červené ílovité bridlice 
a sľudnaté bridlice 

1762,0-1763,5 35 
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Obr. 1 Schematická mapa lokalizácie vrtu MEL-1 

ako rádiolárie. Schránky rádiolárií sú tvorené 
kremeňom. Vnútornú výplň schránky tvorí kryp
to alebo mikrokryštalický kremeň, zriedkavo 
chalcedón. Organická substancia obklopuje 
schránky rádiolárií, čím tieto vynikajú uprostred 
tmavej mikrokryštalickej základnej hmoty". Se
dimenty s rádioláriami sú prestúpené žilkami, vy
plnenými kremeňom alebo kalcitom, alebo obo
ma minerálmi súčasne. Kremenné žilky lemuje 
modrý autigénny chlorit, niekedy sa v nich na
chádza aj rekryštalízovaný chalcedón. Klastické 
zrná tvorí kremeň (veľkosť 0,45 — 13 mm), pla
gioklasy (0,9 — 1,8 mm) a pyrit ( 0 3 — 1 3 mm) 
Veľké množstvo klastickej prímesi je vo vzorkách 
z hĺbky 1773,9 m a 17883 m. Obsah rádiolárií 
stúpa s hĺbkou a ich výskyt je v priamej závislos
ti na čiernych kremitých bridliciach. Štruktúra 
horniny je usmernená, mikrolepidoblastická. 
Rádiolárie aj kremenná hmota sú usporiadané do 
malých hľúz približne rovnakej veľkosti, ktoré sú 
obtekané tmavou organickou substanciou. 

V hĺbke 1886,3 m sa nachádzajú silne prekre
menené bridlice prakticky bez klastickej prímesi 
s množstvom kremenných žiliek, v ktorých sa 
okrem kremeňa nachádzajú karbonáty, autigén
ny chlorit a šupinky muskovitu. Vo vzorke z hĺbky 
1911,3 m možno pozorovať progresívnu karbo
natizáciu a tektonické porušenie. 

Kremité bridlice podľa J. PETRÁNKA (1963) 
predstavujú prechodný člen radu silicit — pelit 

Vysoký obsah Si02 nie je spôsobený vyšším ob
sahom klastického kremeňa, ale má chemický 
alebo biochemický pôvod. 

Vzorky, v ktorých boli vo výbrusoch zazna
menané rádiolárie, sme rozpúšťali podľa meto
diky E. A. PESSAGNO Jr. — R. L. NEWPORT 
(1972), a to z hĺbky 1732,8 m, 1753,0 m, 17563 m, 
1790,4 m, 1816,7 m, 1832,7 m, 18553 m, 1875,0 m, 
18833 m. Len z posledných troch vzoriek sa po
darilo získať voľné exepláre rádiolárií, ktoré sú v 
prevažnej miere zachované len v podobe jadier. 
Vlastné schránky rádiolárií sú už primárne v hor
nine rozrušené a ani opakovanými postupmi sa 
nám nepodarilo separovať jedince s dobre za
chovanou skulptúrou. 

Hĺbka 1855,3 m — vzorka č. 734 

Orbiculiforma sp. 
? Dictyomitra 
Hsuurn sp. 
? Obesacapsula sp. 
Striatojaponocapsa sp. (cf. T. plicarum (YAO)) 
Ihlice kremitých húb 

Hĺbka 1875,0 m - vzorka č. 735 

?Cinguloturris sp. 
TDictyomitra sp. 
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?Hsuum sp. 
? Obesacapsula sp. 
Sailoum sp. 
?Sethocapsa sp. 
? Striatojaponocapsa sp. 
Nassellaria div gen. et sp. indet. 

Hĺbka 1883,5 m  vzorka č. 736 

Nassellaria div gen. et sp. indet. 
Archaeodictyomitra sp. 
Ihlica kremitých húb 

V získanej asociácii sú v prevažnej miere za
stúpené naselárie, zo spumelárií len jeden exem
plár rodu Orbiculiforma sp.; vyskytujú sa tiež ih
lice kremitých húb. Aj napriek tomu, že schrán
ky rádiolárií sú zle zachované a nedajú sa určiť 
podľa druhov, môžeme konštatovať, že asociá
cia, ktorú sme získali z čiernosivých kremitých 
bridlíc v hĺbke 18553 až 1883,5 m, je jurského 
veku. Na jurský vek poukazuje prevaha nasela
riidných foriem (tab. I — III), mizivé zastúpenie 
spumelárií, ktoré predstavujú v triase domi
nantnú zložku v rádioláriových spoločenstvách a 
rodové zastúpenie rádiolárií, z ktorých niektoré 
sa vyskytujú len od jury (Hsuum, Obesacapsula, 
Cinguloturris), a to od vyššej spodnej jury (pliens
bach). Najväčší rozvoj dosahujú v strednej a vrch
nej jure. 

Spochybňujeme závery P. Straku, (P. 
STRAKA et al., 1984, P. STRAKA, 1986), 
ktorý celý komplex sedimentov z hĺbky 1718,4 
— 19003 m na základe palynológie pričlenil k 
spodnému triasu silického príkrovu. E. PLAŇ-

sS - v á p e n c e 

- pieskovce 

- br id l ice 

prekremenelé br id l i ce 
R.s rdd io ld r iami 

rádiolár ie vyseparovane 
(1875m, 1883,5m, 1855,3 m] 

Obr. 2 Profil vrtu MEL-1 
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DEROVÁ (in P. STRAKA et al. 1986) uvádza 
bohaté spoločenstvo peľov z hĺbky 1771 m. Keď

že výrazná zmena litológie od hĺbky 1753,0 m 
spojená s pribúdaním bitúmenu by zahrnovala 
už aj spomínanú hĺbku so sporomorfami, na 
základe ktorých boli skúmané sedimenty prira

dené k spodnému triasu, nie sme kompetentní 
posúdiť, či výskyt peľov v sedimente je pri

márny, alebo boli preplavené zo starších sedi

mentov. 
Geologická stavba, zachytená vo vrte MEL1, 

je podstatne komplikovanejšia, ako je interpreto

vaná v prácach P. STRAKU et al., 1984, P. STRA

KU, 1986. Hĺbkový interval tmavosivých až čier

nych bridlíc, ktorý v zmysle P. Straku patrí spod

nému triasu silického príkrovu, zaraďujeme do 
jury meliatskej jednotky. 

Záver 

Článok obsahuje prehodnotenie úseku 1718,4 
—19003 m vrtu MEL1 (2550,2 m) Meliata v ob

lasti Slovenského Krasu. Tento úsek čiernosivých 
až čiernych kremitých bridlíc bol v prácach P. 
STRAKU et al. (1984) na základe palynolo

gických údajov priradený k spodnému triasu silic

kého príkrovu. 
Skúmaný úsek vrtu je tvorený kremitými brid

licami sivej, tmavosivej až čiernej farby, ktoré sú 
laminované a obsahujú veľké množstvo organiŕ 
kej substancie (zvyšky rastlinných pletív) a rádio

lárie. Celý úsek vrtu je slabo metamorfovaný, 
klastické zrná, rádiolárie a organická substancia 
vykazujú usmernenie. 

Na základe petrograGckej analýzy sedimentov 
a obsahu rádiolárií priraďujeme úsek od 1719,0 
do 19113 m k jure meliatskej jednotky. 
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Vysvetlivky k fotografickým tabuľkám I — IV 

Tab.I 
Obr. 1—2 
Obr. 3,5,7 
Obr. 4 
Obr. 6 
Obr. 8 

Obr. 2,4,6 
Obr. 1333 
Obr. 7 

Tab. II 
Obr. 1,2 

Hsuum sp. 
Gen. et sp. indet. 
Orbiculiforma sp. 
?Obesacapsula sp. 
?Cinguloturrís sp. 

MEL1 hĺbka: 18553 m 
MEL1 hĺbka: 1875,0 m 
MEL1 hĺbka: 18833 m 

TSethocapsa sp. 

Obr. 3 
Obr. 43 
Obr. 6 
Obr. 73 

Obr. 4,5,6 
Obr. U 3 . 7 3 

Tab. III 
Obr. 13 
Obr. 2,7 
Obr. 45 
Obr. 6 

Obr. 8 
Obr. 6 
Obr. 1,2,5,7,8 
Obr. 3,4 

?Obesacapsula sp. 
Ihlice kremitých húb 
?Obesacapsula sp. 
?Sethocapsa sp. 

MEL1 hĺbka: 18553 m 
MEL1 hĺbka: 1875,0 m 

TArchaeodictyomitra sp 
Gen. et sp. indet. 
Ihlice kremitých húb 
Striatojaponocapsa sp. 
/cf. S.plicarum Yao/ 
?Saitoum sp. 
MEL1 18553 m 
MEL11875,0 m 
MEL1 18833 m 

vzorka č. 734 = MEL1 1855,3 m 
vzorka č. 735 = MEL11875,0 m 
vzorka č. 736 = MEL1 18833 m 

Tab. IV 
Obr.l 
Obr. 2 
Obr. 3 
Obr. 4 
Obr. 5 
Obr. 6 
Obr. 1 — 6 

1790,4 m nikoly, zv. 10 x 
1790,4 m nikoly, zv. 10 x 
18553 m nikoly, zv. 10 x 
1875,0 m nikoly, zv. 10 x 
1875,0 m nikoly, zv. 10 x 
18833 m nikoly, zv. 10 x 
kremité bridlice, vrt MEL1 
(Meliata) 
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Jozef MOLNÁR — Stanislav KAROLI — Adriana ZLINSKÁ 

Výskyt oligomiocénu v Šarišskej vrchovine 
1 obr. v texte, anglické resumé 

A b s t r a c t . The mapping and detection of coarse-
clastic sediments in the Paleogene of the Šarišská vr
chovina Mts. were difficult because all lithologic types 
(except for the basa! Borové Fm.) in the surroundings 
of Radatice were Oligomiocene according to the mic-
robiostratratigraphic analysis of foraminifers. The oc-
currences of Oligomiocene sediments extend farther 
to the west of the N-S Hornád fault systém. 

V rámci geologického mapovania vnútrokarpat-
ského paleogénu Šarišskej vrchoviny listov 37-
222 (S. KAROLI et al., 1985) a 37 — 224 (S. 
KAROLI et al., 1986), ktoré sa uskutočnilo v r. 
1984 — 1986, bol zmapovaný aj hruboklastický 
vývoj sedimentov paleogénu. Tieto sme v zmysle 
nového litostratigrafického členenia sedimentov 
vnútrokarpatského paleogénu (P. GROSS et al., 
1984) priradili k pucovslcým zlepencom, ktoré 
predstavujú dve litofácie — polymiktné zlepence 
a podmorské zosuvné telesá, ktoré sa viacmenej 
zhodujú s konglomerátovým a mikrokonglome

rátovým flyšom a typickým a netypickým divo

kým flyšom, vyčlenenými R. MARSCHALKOM 
(1966). 

Sedimenty divokého flyšu možno väčšinou 
sledovať v hlboko zarezaných rokliach, kde sa 
miestami striedajú s flyšovým vývojom sedimen

tov a s intraformačnými zlepencami. Zlepencový 
vývoj predstavuje väčšinou vrcholové a hrebe

ňové polohy v teréne, ktoré vytvárajú zvetralino

vý plášť. Valúny týchto sedimentov sú transpor

tované na veľké vzdialenosti a neposkytujú dobré 
údaje o prítomnosti divokého flyšu. Preto sa 
možno právom domnievať, že časť polymiktných 
zlepencov môže byť už fáciou divokého flyšu. 

Charakteristickými znakmi divokého flyšu sú 
obrovské zosuvné telesá, normálne uložené vo 
flyšových postupnostiach. Telesá divokého flyšu 
sa vyznačujú tromi základnými znakmi (R. 
MARSCHALKO, 1966): 
a) ich základnú hmotu (matrix) tvoria zmesi pies

ku, prachu, a ílu. Matrix tvorí často 40 — 80% 
celkového objemu telesa; 
b) tvrdé súčiastky (valúny, bloky) niekoľkomet

rových rozmerov, hlavne bloky kremencov, vá

pencov a granitoidov, predstavujú alogénnu zlož

ku; 
c) mäkké zložky tvoria synsedimentárne úlomky 
a útržky vrstiev, deformované do tvarov skl

zových gúľ alebo sklzových zábalov". Základnú 
hmotu predstavuje strednohrubozmný piesko

vec. Vo väčšine sklzových telies sa našli aj defor

mované útržky vrstiev prachovcov a flovcov so za

chovanou lamináciou, ktoré miestami vytvárajú 
už spomínané charakteristické sklzové textúry. 
Gradačné zvrstvenie v divokom flyši býva zried

kavejšie a tvorí asi 10 — 20% zo známych zvrs

tvení divokého flyšu. 

RNDr. J. MOLNÁR — RNDr. S. KAROLI, Geologický ústav Dionýza Štúra, Garbanova 1,040 11 Košice 
RNDr. A. ZLINSKÁ, CSc, Geologický ústav Dionýza Štúra, Mlynská dolina 1,817 00 Bratislava 
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S Bäŕ Ľ3 ESa* HZ> Ea* bľ3> 

Geologická mapa juhovýchodného okraja šarišského paleogénu 
(J. Molnár — S. Karoli, 1985 —1986) 
1 — 2 Čierna hora: 1 — perm, 2 — mezozoikum; 3 — 6 Šarišský paleogén: 3 — borovské súvrstvie — bazálne 
karbonátové zlepence a brekcie, 4 — bielopotocké súvrstvie — prevažne pieskovce s vložkami zlepencov; 5 — 6 
pucovské zlepence: 5 — polymiktné zlepence (konglomerátový a mikrokonglomerátový flyi), 6 — podmorské 
zosuvné telesá (divoký flyš); 7 — 8 Prešovská kotlina — neogén: 7 — teriakovské súvrstvie — striedanie pies
kovcov a zlepencov s polohami ílovcov, 8 — kladzianske súvrstvie — prachovité ílovce s vložkami evaporitov 
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Z látkového zloženia valúnov vyplýva, že 
hlavné zastúpenie majú mezozoické horniny (vá
pence, rohovcové vápence, dolomity, kremence), 
granodiority a migmatity. Menej sú zastúpené 
pieskovce, fylity, ruly, karbónske zlepence a dro-
by, pieskovce, rohovce a na poslednom mieste sú 
kremitc porfýry, melafýry, báziká a numuhtové 
vápence a pieskovce. Podobné látkové zloženie 
valúnov vykazujú aj zlepence — konglomerátový 
a mikrokonglomerátový flyš. 

V južnej časti paleogénu Šarišskej vrchoviny 
k hruboklastickým sedimentom pribúdajú aj 
bazálne zlepence a brekcie, Ktoré však majú 
prevažne monomiktný karbonátový materiál a 
ich vymedzenie v teréne je bez väčších problé

mov. 
Druhým a vážnejším problémom týchto hru

boklastických sedimentov, ako aj celého flyšu 
Šarišskej vrchoviny, je otázka ich veku. 

Už z nášho prvého mapovania a z analýzy 
odohraných vzoriek z okolia Radatíc v r. 1985, 
urobenej V. GaŠparikovou a neskôr A. Zlinskou, 
boli preukázané vrchnooligocénne až spodno

miocénne veky. Paleogénny vek sedimentov bol 
potvrdený len vo vzorkách PŠV81 a 93 s. a sv. 
od Radatíc. Obidve vzorky boh odobrané z ílov

cov až flovitých prachovcov drobnorytmického 
flyšového vývoja. Vzorka PŠV81 obsahuje fora

miniferové spoločenstvo zastúpené len dendrop

hryami. Nanoplanktónové spoločenstvo obsahu

je okrem priebežných foriem ako Coccolithus 
pelagicus (Wallich) Schiller, Coccolithus ex gr. 
eopelagicus (Bramlette et Riedel) Bramlette et 
Sullivan, Chiasmolithus grandis (Bramlette et 
Riedel) Hay, Mohler et Wade, Cycloccoccolit-

hus formosus Kamptner aj niekoľko diskoaste

rov: Discoaster taninodifer Bramlette et Riedel, 
Discoaster distinctus Martini, Discoaster barba-

diensis Tan Sin Hok. Spoločenstvo predstavuje 
zónu NP16 Discoaster lani nodifer, ktorá zod

povedá najvyššej časti stredného eocénu. Vzo

rka PŠV93 obsahuje už bohatšie foraminife

rové spoločenstvo, ktoré je okrem rhabdamín a 
dendrophyí zastúpené pomerne výraznou plan

ktonickou zložkou. Boli stanovené druhy Globi-

gerina officinalis Subbotina, Globigerina ex gr. 
danvillensis Howe et Wallace, Globigerina oua-

chitaensis Howe et Wallace, Turborotalia (Tur-

borotalia) aff. centralis (Cushman et Bermuder), 
Turborotalia Acarin'ma ex gr. rotundimarginata 
(Subbotina). Spoločenstvo predstavuje zónu 

Globigerina officinalis, ktorá zodpovedá vyššej 
časti vrchného eocénu (V. GAŠPARIKOVÁ in 
S. KAROLI et al., 1985). 

V rokoch 1988—89 boli odobrané ďalšie vzorky 
z okolia Bzenova, Janova a Radatíc (RAD 1 18), 
ktoré opäť potvrdili citovaný vek. Výsledky mi

kropaleontologického štúdia všetkých odohra

ných vzoriek, ktorých prehľad lokalizácie je na pri

loženej mapke ukazujú, že je tu zastúpený vrch

ný oligocén až spodný miocén. V niektorých prí

padoch dochádza k problému stratigrafického 
rozlíšenia oligocénu od miocénu, nakoľko zlože

nie fauny je podobné a prítomnosť indexových 
fosílií chýba. Vo vzorkách PŠV106 a PRŠ108 sa 
A. ZLINSKÁ (1988) prikláňa viac k spodnému 
miocénu. Vzorky obsahujú veľmi zle zachované 
spoločenstvo foraminifer, ktoré je rodovo ťažko 
určiteľné. Schránky sú poškodené, ohladené a 
rekryštalizované. Jadrá foraminifer sú pyritizo

vané, planktón silne stlačený. Vo vzorke PŠV106 
boli určené Semivulvulina pectinata pectinala 
(Rss.), Nodosaria bacili um Defr., Lenticulina 
sp., Marginulina hirsuta Orb., Stilostomella sp., 
Uvigerina schwageri Brady, Elphidium sp., Cibi-

cides pseudoungerianus (Cush.), Chilostomella 
ovoidea Rss. Vo vzorke PRŠ  108 je zachovaná 
asociácia foraminifer, pozostávajúca hlavne z 
planktónovej zložky: Globorotalia obesa Bolli, 
Globigerina cf. ciperoensis Bolli, Globigerina 
praebulloides Blow, Globigerina sp., Heterolepa 
dutemplei (Orb.). 

Vo vzorkách PŠV128, PRŠ123, PRŠ126, 
PRŠ130, PRŠ133, RAD3, RAD10, RAD11 
a RAD17 bol zistený miocén. Prítomnosť tohto 
spodného miocénu je spätá s faunou foraminifer 
ako sú Uvigerina ex. gr. bononiensis Fornas., 
Uvigerina sp , Virgulinella sp., Cribrostomoides 
kjurendagensis (Moros.), Cyclammina aff. com-

planata Chapm., Cyclammina acutidorsata 
Hantk., Lenticulina arcuatostriata Hantk., Al-

maena osnabrugensis (Roemer), Bolivina tereta 
(Cush.), Globigerina ex gr. ciperoensis Bolli, 
Marginulina hirsuta Orb., Bulimina arndti Hagn 
a iné. Z oblasti medzi Bzenovom a Kendicami 
bolo odohraných celkove 24 vzoriek, z ktorých 
viac ako polovica bola pozitívna. Tieto pozitívne 
vzorky sme rozčlenili podľa litologického cha

rakteru sedimentov, z ktorých boli odobrané a 
vyjadrili sme ich v tabuľkovej forme. 

Z tabuľky vidíme, že nielen sedimenty divoké

ho flyšu sú neogénneho veku, ale aj flyšové a 
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1 

Intraklasty ílovcov 
a prach ovcov 

v divokom flyši 

RAD-10 

2 

Vložky ílovcov 
a prachovcov 

v divokom flyši 

PRŠ-108 
PRŠ -126 
PRŠ-130 
RAD-3 
RAD-11 

3 

ílovce a prachovce 
z rytmického 

flyšového vývoja 

PŠV-81 
PŠV-93 

PRŠ-104 
PRŠ -123 
PRŠ -133 
RAD-17 

4 

Vložky ílovcov 
a prachovcov 

v pieskovcovo-
zlepencovom vývoji 

PŠV-106 
PSV-128 

pieskovcovo-zlepencové sedimenty, pôvodne 
začleňované do vnútrokarpatského paleogénu. 
Z toho vyplýva, že rozloženie neogénnych sedi

mentov na území paleogénu Šarišskej vrchoviny 
je oveľa rozsiahlejšie a zložitejšie. 

Tieto nové biostratigrafické výsledky zo sedi

mentov vnútrokarpatského paleogénu a problé

my spojené s ich zmapovaním (v prípade hrubo

klastických sedimentov) poskytujú nový pohľad 
na celkovú geológiu vnútrokarpatského paleogé

nu Košickej kotliny, za rozhranie ktorých sa do

teraz považoval systém homádskych zlom o v s j . 
smeru. 

Nové a závažné biostratigrafické údaje, zís

kané z povrchovej dokumentácie, je potrebné 
doplniť aj o údaje z podložných sedimentov a 
zároveň zistiť hĺbkový dosah  hrúbku neogén

nych sedimentov pomocou technických prác. Zá

roveň by bolo vhodné na tomto území vykonať 
podrobný sedimentologický a biostratigraGcký vý

skum všetkých súvrství vnútrokarpatského paleo

génu a výsledky aplikovať, prípadne doplniť o 
ďalšie mapovacie práce v celom paleogéne Ša

rišskej vrchoviny. 
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J. MOLNÁR — S. KAROLI — A. ZLINSKÁ 

Oligomiocene of Šarišská vrchovina Mts. 
Summary 

The basic geological research in the InnerCarpathian 
Paleogéne of the eastem part of the Šarišská vrchovi
na Mts. also included the mapping of the coarse  clas
tic sediments ranged to the Pučov conglomerates of 
the Biely potok Fm., comprising the typical and atypi
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cal wildflysch, as well as microconglomerate- and con-
glomerate facies. 
Biostratigraphical analysis of foraminifers from the 
environment and surroundings of the wildflysch facies 
proved the Oligomiocene age of the sediments. The 
analysis of some more samples showed also the Neo-
gene age of some ty pi cal flysch facies (Fig. 1). The se
diments extend farther to the west of the N-S Hornád 
fault systém to the Šarišská vrchovina Mts. 
Fig. 1 Geológie map of southeastern margin of Šariš 
Paleogéne (Molnár — Karol i 1985 — 1986) 1 — 2 

Čierna Hora Mts.: 1 — Permian, 2 — Mesozoic; 3 — 6 
Šariš Paleogéne: 3 — Borové Fm. — basal carbonate 
conglomerates and breccia, 4 — Biely Potok Fm. — 
mostly sandstones with conglomerate intercalations; 
5 — 6 Pučov conglomerates: 5 — polymict conglome
rates (conglomerate and microconglomerate flysch), 6 
— submarine slump bodies (wildflysch); 7 — 8 Pre
šovská kotlina basin — Neogene: 7 — Teriakovce Fm. 
— sandstones and conglomerates alternating with cla
ystone layers, 3 — Kladzany Fm. — silty claystones 
with evaporite intercalations. 
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Peter MUŠKA — Jozef VOZÁR — Ľudovít HUSÁK — Juraj FRANKO 

Interpretácia fyzikálnych a karotážnych meraní horninových 
súborov dvoch tektonických jednotiek v profile vrtu BRU1 
(Brusník, 1042,8 m, Rimavská kotlina) 
4 obr. v texte 

Severná časť Rimavskej kotliny medzi dolinami 
Veľkého Blhu a riekou Muráň je budovaná pre

važne mezozoikom, zaraďovaným k tektonickej 
príkrovovej jednotke silicikum. Z podložia tejto 
jednotky vystupujú len miestami jurské a tria

sové sekvencie zaraďované do spodnej tektonic

kej jednotky, označovanej ako meliatikum (Ľ. 
GAÁL — J. MELLO in M. ELEČKO et 
al., 1986). Osobitným problémom geologickej 
stavby bolo tektonické zaradenie paleozoíka pri 
osade Brusník, kde v jadre rovnomennej anti

klinálnej štruktúry z podložia triasu silicika vy

stupuje brusnícke súvrstvieperm (A. VOZA

ROVÁ in M. ELEČKO et al.,1986, in A. VO

ZÁROVÁ — J. VOZÁR, 1988) a v jeho podloží 
tmavé súvrstvie, korelované na základe profilu 
vrtu BRU1 s karbónskou formáciou Szendrô fy

litov (A. VOZÁROVÁ — J. VOZÁR, 1990). 
Na zložitú tektonickú stavbu antiklinály pri 

Brusníku a na problém príslušností k tektonic

kej jednotke silicika upozornili J. MELLO — A. 
VOZÁROVÁ (1984), čo bolo podnetom na 
realizáciu štruktúrneho vrtu v tejto oblasti. Pro

fil vrtu BRU1 možno podľa doterajších štúdií 
(pozri J. VOZÁR et al., 1989) interpretovať 
nasledovne: 

L Vrt situovaný do jadra antikanálnej štruk

túry zastihol v hĺbke 598,8 m rozhranie dvoch li

tologicky a stratigraficky rozdielnych sekvencií, 
patriacich dvom tektonickým jednotkám, ktoré 
sú v príkrovovom vzťahu. 

; / N   ' 

T i Bystrica BRU-1 # Košice ! 

' - ^ ' 

Obr. 1. Lokalizácia vrtu BRU1 
I 

2. Vrchná jednotka, študovaná v intervale 
0 — 598,8 m je tvorená súvrstvím fylitov, meta

siltovcov, metapieskovcov, s textúrnymi znakmi 
turbiditovej sedimentácie, ktorá je miestami 
prerušená uloženinami gravitačných prúdov. Lo

kálne vystupujú v intervale 497 — 541 m gradač

ne usporiadané parazlepence. Súčasťou celej 
sekvencie sú aj polohy redeponovaných ryolito

vých tufov, tufoporfyroidov. V intervale 70 
— 207 m bola vrtom zastihnutá olistostróma, 
zložená vo vrchnej časti z veľkých olistolitov kar

bonátov (ich veľkosť jednotlivo dosahuje viac 
ako 10 m). V hlbšom intervale sú olistolity men

šie (rádové do 30 cm), tvorené karbonátmi, ale 
aj bridlicami (A. VOZÁROVÁ — J. VOZÁR, 
1990). Stupeň variskej premeny vrchnej jednotky 
zodpovedá najnižšej časti fácie zelených bridlíc 

RNDr. P. MUŠKA, CSc. — Ing. L. HUSÁK CSc. — RNDr. J. FRANKO, Geofyzika Bratislava, Geologická 18, 
822 07 Bratislava, 
RNDr. J. VOZÁR, CSc, Geologický ústav Dionýza Štúra, Mlynská dolina 1,817 00 Bratislava 
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nízkotlakového typu (C. MAZZOLI — A. VO
ZÁROVÁ, 1989). StratigraGcky, na základe 
konodontov (F. EBNER et al.,1990), sa zaraďuje 
tento súbor do rozpätia namúr B — C až vestfál 
A. Toto rozpätie potvrdili aj palynormorfy (E. 
PLANDEROVÁ in J. VOZÁR et al.,1989). 

3. Spodná jednotka v intervale 598,8—1042,8 
m predstavuje opäť typ olistostrómovej sedi

mentácie, ale podstatne odlišného charakteru. 
Sú tu predovšetkým pomerne veľké (10 m a 
viac) oustolity bazaltov, nahromadené v určitých 
intervaloch (615—675 m, 710—780 m). Okrem 
toho v profile vystupujú hrubozrnné poly

miktné brekcie s úlomkami vulkanických hornín 
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(prevažne ryolitov), bridlíc, silidtov. Smerom do 
podložia je olistostróma vystriedaná súvrstvún 
tmavých bridlíc, silidtov, drobnozrnných pies

kovcov a lokálne i polohami intraformačných 
parazlepencov. Z polôh silidtov (918—923 m) 
boli A. ONDREJIČKOVOU (in J. VOZÁR et 
al., 1989 a na inom mieste tohto čísla geologic

kých prác) určené rádiolárie veku bat—oxford. 
Z intervalu 800 až 1042 m zistila E. PLANDE

ROVÁ (l.c.) sporomorfy strednovrchnojurské. 
Z uvedeného vyplýva interpretáda o zastúpe

ní dvoch Utostratigraflckých jednotiek: spodná, 
zastihnutá v intervale pod 598,8 m sa porovnáva 
s jurou rudabaňského vývoja: vrchná jednotka 
koreluje s karbónskou formáciou Szendrô fylitov 
a predstavuje bazálnu časť príkrovu silicika. 

Štúdium petrofj zikálnych vlastností 

Vo vertikálnom smere sa študované horniny cha

rakterom fyzikálnych vlastností výrazne rozčle

ňujú do dvoch petrofyzikálnych skupín, s hrani

cou cca 600 m. Najvýraznejšie sa uvedené skupi

ny odlišujú magnetickými vlastnosťami, najmä 
veľkosťou prirodzenej remanentnej magnetickej 
polarizáde (NRMP). Evidentné rozdiely sú aj 
v hustotných parametroch. Zistené petrofyzikál

ne rozhranie je identické s tektonickým roz

hraním oboch vymedzených jednotiek v profile 
vrtu. Kvantitatívne rozdiely medzi zistenými 
petrofyzikálnymi skupinami dokumentuje tabuľ

ka, v ktorej sú uvedené aritmetické priemery 
a štandartné odchýlky pre jednotlivé fyzikálne 
parametre a stratigraflcké členy. 

Obr. 2. Profil vrtu BRU1— zostavila A. Vozárová 
(in A. Vozárová—J. Vozár 1990) 
1—karbonáty, 2—ílovité silicity, 3—laminované silici
ty s medzivložkami bridlíc, 4—bridlice, siltovce, 5—t-
triedanie bridlíc, pieskovcov, 6— pieskovce, 7— brid
lice s olistolitmi karbonátov, 8— bridlice s olistolitmi 
bridlíc, pieskovcov, karbonátov, 9— polymiktné 
brekcie (olistostróma), 10— parazlepence, 11— tu
foporfyroidy, vulkanoklastické droby, 12— vulka
noklastické sedimenty zmiešané s neovulkanickým 
materiálom, 13—bazalty 
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Magnetostratigrafija 

Študované vzorky boli vystavené účinkom strie
davého a tepelného demagnetizačného poľa 
s účelom zistiť polaritu remanentnej magnetic
kej polarizácie (RMP). Celkove dosahujú in
klinácie RMP nízke hodnoty (maximálne do 
20°). Počiatočný priebeh je monotónny — 
s kladnou polaritou. Od vzorky 624,5 m smerom 
do hlbších partií začína výraznejšie striedanie 
polarít RMP. Tento údaj možno interpretovať 
zmenou litológie a v spodnej jednotke tiež 
prítomnosťou olistostrómov. 

Na základe porovnania našich výsledkov 
s údajmi A. N. CHRÁMOVÁ et al., 1982 a M. 
MENNINGA, 1989, môžeme vrchnú (mono
tónnejšiu časť s prevahou normálnej polarity 
RMP porovnať všeobecne s mladopaleozoickým 
trendom. Spodná časť profilu vrtu je charakte
ristická častým striedaním polarít, typickým pre 
horizonty mezozoika (najmä jury a kriedy). 

Karotáž 

Interpretované rozhrania z výsledkov karotáž
neho merania pre riešenie študovaného problé
mu sú nasledovné: 

Výrazné rozhranie je pozorované v hĺbke 
16,7 m, ktoré je interpretované ako hranica me
dzi kvartérom a paleozoikom. Intervaly 73 m 
a 114 m interpretujeme ako litologické rozhra
nie medzi bridlicami a vápencami. Vápence 
charakterizujú nízke hodnoty prirodzenej rádioak

tivity, vysoký odpor a nízka pórovitosť. Vtrúsenie 
rudných minerálov je v intervale 90—96 m 
a v intervale 192—196 m. Z hydrogeologického 
hľadiska pozorujeme neustálené teplotné pole 
s prítokmi v intervaloch 61—74m, 132—164 m, 
a vertikálnym pohybom kvapaliny vo vrte 
v miestach 20—36 m a 132—164 m. V intervale 
200—530 m možno na základe kvalitatívnej in
terpretácie rozlíšiť polohy bridlíc, grafitických 
bridlíc, porfyroidov, prachovcov a pieskovcov. 

Interval 530—730 m je interpretovaný ako 
výrazné fyzikálne rozhranie, najmä v hĺbkach 566 
m, 612 m, 631 m, 636 m a 673 m. Rozhrania in
terpretujeme väčšinou ako litologické hranice. 
Interval 570—612 m charakterizujeme ako tekto
nicky porušený. Dochádza tu k striedaniu via
cerých typov hornín, potvrdzuje sa tektonický 
styk dvoch odlišných litologických celkov. Od 
hranice 612 m, ale najmä pod 673 m je možné in
terpretovať komplex hornín ako olLstostróm. 
Bazalty a ich fragmenty sú výrazne odlišné od 
ostatného prostredia, a to nízkou rádioaktivitou 
a vysokou hustotou. 

Interval 730—8:0 m je interpretovaný obdob
ne ako predchádzajúd (olistostrómový charak
ter). Najvýraznejšie litologické rozhranie pozo
rujeme v tomto intervale na styku bridlíc a ba
zaltov, napríklad v hĺbke 748 m a bazaltov so si
licitmi v hĺbke 839 m. 

Z hydrogeologického hľadiska pozorujeme 
neustálené teplotné pole s prítokom v hĺbke cca 
840 m a s vertikálnym pohybom kvapaliny vo 
vrte v intervale 750—830 m. 
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Obr.3 Výsledky roagnetostratigrafie vrtu BRU-1 (P.Muška, 1990) 
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Obr.4 Priebeh fyzikálnych parametrov pozdĺž vrtu BRU
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Metodika zostavenia mapy 

Ako sme uviedli, vypracovaniu metodiky pred
chádzalo štúdium dostupných geotermálnych 
máp sveta. Preto v ďalšom texte porovnáme zos

tavenú metodiku v týchto mapách. Prakticky 
v každej mape sú geotermálne pomery vyjad

rené troma charakteristikami — plošnými, línio

vými a bodovými. 

Plošné charakteristiky 

Na mape tepelného toku Európy (V. ČERMÁK 
— E. HURTIG, 1979) je farebnou škálou zná

zornený tepelný tok v rozsahu 10—120 mW.ni1. 
Plošným rastrom sú znázornené prekambrické, 
paleozoické a mezozoické sústavy. 

Na geotermickej mape Sovietskeho zväzu (F. 
A. MAKARENKO et al., 1972) je farebnou 
škálou znázornené rozloženie teploty na povr

chu konsolidovaného fundamentu v rozsahu 25 
— 300 "C. Rastrovanými plochami sú znázorne

né oblasti mladého vulkanizmu. V hydrogeoter

mickom atlase ZSSR (V. N. FROLOV et al., 
1983) je na hydreogeotermickej mape farebnou 
škálou tepelného toku v rozsahu 0,0—4,19 W.m2 

znázornený výnos tepla podzemnými vodami zo 
zóny aktívnej vodovýmeny. 
I 

V publikácii BRGM La géotermie en Fran

ce" (Sine, 1975) sú na schematickej mape ploš

nou červenou farbou znázornené perspektívne 
oblasti. Na mapke parížskej panvy sú odlišnými 
farebnými rastrami znázornené kolektory lusita

nienu, dogeru, triasu a devónu. 
V monografii USA (L. J. P. MUFFLER, 

1979) sú na mapách geotermálnej energie červe

nou plošnou značkou znázornené známe oblasti 
geotermálnych zdrojov. 

V atlase podpovrchových teplôt v Európ

skom spoločenstve (R. HAENEL et al., 1980) je 
plošnou farbou znázornené rozloženie teplôt 
v hĺbkach 500, 1000, 1500, 2000, 2500, 3000 a 
5000 m. Na mapách jednotlivých krajín je fareb

nou škálou znázornené rozloženie teplôt v hĺbke 
1000 m pod povrchom. 

V monografii Taliansko (Sine, 1982) je na ma

pe podzemných teplôt farebnou škálou znázor

nené rozloženie teplôt v hĺbke 200 m pod povr

chom. Hydrogeologické celky a termálne preja

vy sú znázornené na samostatnej mape. 
V ČeskoSlovensku niet samostatných máp, 

sú len súčasťou publikácií a správ. V. ČERMÁK 
(1978) zostavil mapu tepelného toku 1:1 000 000, 
v ktorej je tepelný tok znázornený izolíniami. 
M. Král (M. KRAL et al., 1985) zostavil mapy 
tepelného toku z teplôt v hĺbke 1000 m pod povr

chom 1:500 000, v ktorých sú tepelný tok a teplo

ta znázornená farebnou škálou. V hydrogeo

termálnych úrovňových mapách (1000, 1500, 
2000, 2500,3000 m pod povrchom) centrálnej de

presie podunajskej panvy 1:100 000 (O. FRAN

KO et al., 1984) je farebnou škálou znázornená 
prietočnosť (m3) a rastrom hydrogeologické cel

ky. Chemizmus vôd a ich mineralizáda sú zná

zorne ,i na samostatných mapách. 
Z uvedeného prehľadu vidieť, že prístup rôz

nych autorov z jednotlivých krajín je odlišný. 
V každom prípade odráža rôzny stupeň znalostí 
o tejktorej krajine, respektíve území a ich geo

termálne podmienky. Ž tohto pohľadu nebolo 
jednoduché rozhodnúť sa pre tenktorý meto

dický prístup. Za hlavné kritériá mapy ČSFR 
som zvolil: 
— všeobecnosť, 
— komplexnosť, 
— praktickosť. 

Pod všeobecnosťou rozumieme vyjadrenie 
geotermálnej aktivity územia, komplexnosťou 
skĺbenie geotermálnych, hydrogeologických a 
hydrochemických pomerov a praktickosťou vy

medzenie perspektívnych oblastí geotermálych 
vôd a tepla suchých hornín, hodnotenie možnos

tí realizácie geotermálnych vrtov v nich, odhad ich 
hĺbky, výdatnosti, teploty vôd a ich chemizmu. 

Geotermálna aktivita sa vyjadruje tepelným 
tokom. Tento však z praktického hľadiska nepo

skytuje potrebné odpovede o predpokladaných 
teplotách vôd v kolektoroch, a tým aj o hĺbkach 
vrtov. Preto som geotermálnu aktivitu územia 
znázornil škálou teplôt v hĺbke 1000 m od povr

chu terénu (obr.l). V hĺbke 1000 m z dvoch dô

vodov. Po prvé, je to prijateľná hĺbka pre obe 
rozdielne sústavy — Český masív (s ohľadom na 
hrúbku českej kriedy a terciéru, v ktorých sú ko

lektory geotermálnych vôd, je vhodnejšia hĺbka 
500 m) a Západné Karpaty (s ohľadom na hĺbku 
uloženia triasových karbonátov v podloží terdé

ru a kolektorov v terdéri je vhodnejšia hĺbka 
2000 m). Po druhé preto, že po odpočítaní prie
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mernej ročnej teploty vzduchu územia ČSFR 
7 'C od teploty 40 "C dostaneme teplotu 33 *C, 
ktorá zhruba zodpovedá priemernej svetovej 
hodnote geotermického gradientu 30 K.knľ. 
Teplota v hĺbke 1000 m koliše v rozmedzí menej 
ako 20 'C, viacej ako 70 'C, pričom je znázor

nená škálou po 10 "C. Teplotná škála je volená 
tak, že územie pokryté červenými až fialovými 
farbami (nad 40 *C) má zhruba vyššiu a zelený

mi až modrými (pod 40 "C) zhruba nižšiu geoter

málnu aktivitu, ako je svetový priemer 30 K.km'. 
Hydrogeologické komplexy (v nich sú zahr

nuté samostatne vystupujúce kolektory a izoláto

ry, inde spoločne kolektory s izolátormi a ich 
príslušnosť k tektonickým a litostratigrafickým 
jednotkám sú znázornené odlLšným druhom ras

tra. Odlíšené sú komplexy na povrchu, v podloží 
pokryvných útvarov (Český masív permokarbón, 
krieda a terciér, v Západných Karpatoch terdér) 
a vo vnútri pokryvných útvarov (napríklad v neo

géne). Znázornenie príslušnosti komplexov, re

spektíve kolektorov k tektonickým jednotkám 
(obaly, príkrovy) v Západných Karpatoch je zvlášť 
dôležité pri Masových karbonátoch (obr.l). Od 
nej je totiž v mezozoiku do značnej miery závislá 
hĺbka uloženia kolektorov. 

Mineralízáda a chemizmus geotermálnych 
vôd (GTV). Vyjadrenie týchto vlastností vôd na 
tej istej mape spôsobovalo najväčšie ťažkosti, 
nakoľko musí byť zachovaná jej čitateľnosť. Ide 
prakticky o kolektory s GTV v podloží pokryv

ných útvarov a v ich vnútri. Znázornenie minera

lizáde vôd som vyriešil smerom rastra, vyjadrujú

cim typ komplexov (obr. 1). Štyrom hlavným 
smerom je prispôsobené aj rozdelenie vôd podľa 
mineralizácie (V—Z do 5 g.ľ— slabo minerali

zované; S—J 5—10 g.ľ stredno mineralizované; 
SV—JZ 10—35 g.ľ— silno mineralizované a 
sz—TV nad 35 g.ľ— veľmi silno mineralizo

vané vody). Chemický typ vôd (obr.l) som 
znázorni] Palmer—Gazdovými indexmi, respek

tíve ich modifikáciou (Si(Cl)=l Cl , 
Si (S0 4 )= lS , S2(S04)=2S, A i  A j , A ^ A ^ . 
Znamená to, že do plochy (územia) je podľa jej 
veľkosti vpísaný jeden, alebo viac indexov. V 
chemizme GTV podľa Palmer —Gazdových 
charakterĹsk (O. FRANKO—S. GAZDA—M. 
MICHALÍČEK, 1975) je rozlíšený základný (jed

na charakteristika nad 50 mval %), prechodný 
(dve charakteristiky v rozmedzí 33—50 mval %) a 
zmiešaný (jedna charakteristika v rozmedzí 

33—50 mval % a ostatné pod 33 mval %, alebo 
všetky charakteristiky pod 33 mval %) typ. Hlav

né soli sú reprezentované Sj(Cl)=NaCl, 
Si (S0 4 )=N 2 S0 4 , S2(S04)=Ca—MgS04 , 
Aj=NaHC0 3 , A 2 =Ca—Mg(HC0 3 ) 2 . Zvolený 
systém rastrov a indexov spolu so znázornením 
teploty v hĺbke 1000 m takto zabezpečil požado

vanú komplexnosť geotermálnych, hydrogeolo

gických a hydrochemických pomerov (obr.l). 
Na pridruženej mape je farebnou škálou po 

10 mW.ni1 znázornený tepelný tok v rozsahu 
menej ako 40 mW.m2 a viacej ako 100 mW.ni1. 
Priemerná svetová hodnota tepelného toku je 
asi 60 mW.m2. Farebná škála je volená podobne 
ako v geotermálnej mape, takže územie pokryté 
červenými až fialovými farbami (nad 60 mW.m2) 
má vyššiu a zelenými až modrými farbami (pod 
60 mW.ni1) má nižšiu geotermálnu aktivitu, ako 
je svetový priemer. 

Na pridruženej mape tepelnoenergetického 
potenciálu GTV vo vymedzených oblastiach je 
farebnou škálou v rozsahu menej ako 10 MW a 
viacej ako 1400 MW znázornený ich tepelný 
výkon. Plošným rastrom sú znázornené druh 
(zdroje, zásoby) a kategórie (perspektívne, pro
grózne) zásob. 

Na pridruženej mape indexov nasýtenia GTV 
vo vymedzených oblastiach sú plošným rastrom 
odlišnej farby znázornené minerálne fázy (kal

cit, dolomit, argonit) a jeho smerom stav ich na

sýtenia (presýtený, rovnovážny, nedosýtený). 
Na pridružených mapách rajónov tepla su

chých hornín v hĺbkach s teplotou 130 "C a 180 'C 
sú hĺbky znázornené farebnou škálou. Nakoľko 
ekonomicky perspektívna z pohľadu hĺbky vrtov 
je hĺbka 6 km (dnes sú to 4 km), je farebná škála 
volená podobne ako v geotermálnej mape a 
v pridruženej mape tepelného toku. Hĺbky men

šie ako 6 km sú pokryté červenými až fialovými 
a väčšie ako 6 km zelenými až modrými farba

mi. Odlišným plošným rastrom sú znázornené 
rajóny v hĺbke do 4 km, medzi 4 — 5 km a medzi 
5 — 6 km. Na mape hĺbok s teplotou 130 *C sú do 
4 km odlíšené ešte hĺbky do 2,5, 3, 3,5 a 4 km. 

Líniové charakteristiky 

Na pridruženej mape 1:35 000 000 hydrogeoter

mickej mapy ZSSR 1:15 000 000 sú plošnou far

bou znázornené geologické útvary a výnos tepla 
izolíniami tepelného toku. 
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Obr. 1 Plošné charakteristiky (príklady z legendy geotermálnej mapy ČSFR 1: 500 000) 
1- geotermálna aktivita územia; 2- hydrogeologické komplexy (kolektory), a) na povrchu (mezozoikum T-K= 
dolomity a vápence vnútrokarpatských jednotiek a Českého masívu), b) v pokryve (neogén N= molasy 
Západných Karpát - piesky, pieskovce), c) v podloží (mezozoikum T= dolomity a vápence chočského a vyšších 
príkrovov); 3- mineralizácia vôd (usmernenie rastra); 4- chemizmus vôd; 5- komplexné znázornenie kolektorov 
v podloží terciéru (mezozoikum T= dolomity a vápence chočského a vyšších príkrovov), a) mineralizácia vôd do 
5 g/l, vody kalcium (magnézium) - bikarbonátové, b) mineralizácia vôd 5-10 g/l, vody nátrium-chloridové, c) mi-
neralizácia vôd 10-35 g/l, vody nátrium-chloridové, c) mineralizácia vôd 10-35 g/l, vody nátrium-chloridové, d) 
mineralizácia vôd nad 35 g/l, vody nátrium-chloridové 
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Obr. 2 Bodové charakteristiky (príklady z legendy ku geotermálnej mape ČSFR 1:500 000) 
1- druh geotermálnych prejavov, a) prirodzené vývery (nezachytené aj zachytené), b) umelé vývery (vrty mimo 
prirodzených výverových oblastí), c) vrty bez výverov; 2- výdatnosť lokality; 3- povrchová teplota vody: 4-
tepelno-energetický výkon lokality; 5- dnová teplota vo vrtoch 
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Na geotermálnej mape parížskej panvy sú 
kolektory lusitanienu, dogeru, triasu a devónu 
(zhodujú sa so stratigrafickými stupňami) ohra
ničené farebnou izotermou 50 *C a vyššie teplo
ty vo vnútri stupňov sú znázornené izotermami 
po 10 *C. 

Na mapách USA (západná časť, Aljaška, Ha
vajské ostrovy) je geotermálna aktivita území 
znázornená farebnými izolíniami tepelného to
ku s hodnotami 30,60 a 100 mW.m2. 

Na mape termálnych rajónov a hydrogeologic
kých celkov Talianska sú líniovými značkami zná
zornené líniové pramene a podzemné toky v kar
bonátoch a neovulkanitoch. 

Na úrovňových hydrotermálnych mapách cen
trálnej depresie podunajskej panvy sú izolíniami 
znázornené teploty, rezervoárové tlaky a izopie
zy. Na hydrogeochemických mapách tej istej ob
lasti je izolíniami znázornená mineralizácia vôd. 

Na geotermálnej mape ČSFR 1:500 000 k lí
niovým charakteristikám patria zlomové, pre
šmykové a príkrovové línie. Okrem nich majú 
veľký význam izohypsy reliéfu predterdérneho 
podložia a alpínskych granitoidov vo vnútorných 
Západných Karpatoch, izohypsy reliéfu bázy ná
drží GTV v panvách, izohypsy bázy permokar
bónu a kriedy v Českom masíve a izohypsy povr
chu karbonátového komplexu mezozoika a pale
ozoika v karpatskej čelnej priehlbine a v morav
skej časti Viedenskej panvy. Vo vnútorných Zá

• pádnych Karpatoch sú izohypsy reliéfu predterd
érneho podložia z praktického hľadiska najdôle
žitejšie. Zdôrazňujú nielen morfoštruktúry pod
ložia, respektíve povrchu hydrogeologického 
komplexu, ale podľa nich a príslušného rastra 
komplexu je možné odhadnúť hĺbku jeho ulože
nia. Napríklad strednotriasové karbonáty kríž
ňanského príkrovu sú pod 1000 m hrúbkou vrch
notriasovckriedových sedimentov, 200 m hrúb
kou triasových karbonátov chočského príkrovu a 
1000 m hrúbkou terciérnych sedimentov, takže sú 
v hĺbke asi 2200 m. V tejto hĺbke podľa teplotnej 
škály 4050 *C je potom možné očakávať rezer
voárovú teplotu vody okolo 90 "C. 

Bodové charakteristiky 

Na mapách geotermálnej energie USA sú čier
nym krúžkom vyznačené vrty s geotermálnymi 
meraniami alebo vrty odskúšané, v ktorých tep
lotný gradient a teplota v menšej hĺbke ako 1000 m 
tvoria lokálnu plytkú geotermálnu anomáliu. Na 
mape geotlakovej geotermálnej energie sú čier
nymi značkami rozlíšené vybraté vrty s teplotou 
v 1500 stopách (4572 m). Sú to vrty s teplotou 
menej ako 130 :C, 130—160 'C a nad 160 "C. 

Na mape termálnych prejavov a hydrogeolo
gických celkov Talianska sú červenými bodmi 
znázornené pramene, skupiny prameňov, pra
mene a vrty, vrty a skupiny vrtov. 

Na úrovňových hydrogeotermálnych a hyd
rogeochemických mapách centrálnej depresie 
podunajskej panvy sú čiernymi krúžkami s roz
ličnými vnútornými značkami rozlíšené geo
termálne výskumné a prieskumnoexploatačné 
vrty, pozorované geotermálne vrty a štruk
túrnogeologické vrty. 

V geotermálnej mape ČSFR 1:500 000 je ab
solútna prietočnosť kolektorov označená veľ
kými písmenami latinky v rozmedzí A—G. Geo
termálne prejavy (obr. 2 ) sú znázornené čierny
mi krúžkami rôznej veľkosti (podľa výdatnosti). 
Sú rozdelené na prirodzené vývery (v nich sú za
hrnuté tak pramene, ako aj vrty v prirodzených 
výverových oblastiach), umelé vývery (aktívne 
vrty) a vrty, ktoré poskytli hydrogeotermálne 
údaje. Prejavy sú podľa výdatnosti rozdelené do 
5 skupín v rozmedzí menej ako 3 a viacej ako 
60 l.s\ Teplota vôd je znázornená červenými 
chvostíkmi okolo čiernych krúžkov. Podľa tep
loty sú prejavy rozdelené do 5 skupín v roz
medzí viacej ako 15 a menej ako 100 *C. Te
pelný výkon lokality je znázornený farebnou 
výplňou čiernych krúžkov. Podľa výkonu sú pre
javy rozdelené do 8 skupín v rozmedzí menej 
ako 1 a viacej ako 15 MWt. Dnová teplota vr
tov, ktoré poskytli hydrogeotermálne údaje, je 
znázornená rôznymi značkami vo vnútri krúž
kov. Z takto zvoleného systému znázorňovania 
geotermálnych prejavov je možné z mapy vy
čítať ich druh, výdatnosť, teplotu, tepelný výkon 
a dnové teploty. 

Vysvetlivky a katalóg 

Na hydrogeotermickej mape ZSSR sú termálne 
pramene znázornené krúžkami vyplnenými čer
venou plochou. 

Vysvetlivky objasňujú základné princípy kon
cepcie mapy a stručne popisujú geotermálnu ak
tivitu územia, hydrogeologické kolektory a izolá
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tory, rozdelenie geotermálych vôd a ich rozšíre
nie, chemické zloženie geotermálnych vôd a 
geotermálne prejavy. Je v nich uvedené hodno
tenie tepelno-energetického potendálu geoter
málnych vôd, termodynamickej rovnováhy mi
nerálnych fáz a tepla suchých hornín. 

V katalógu dokumentačných bodov sú uve

dené nielen údaje, z ktorých sa vychádzalo pri 
konštrukcii mapy, ale aj ďalšie, ktoré v mape ne

bolo možné kvôli jej prehľadnosti vyjadriť. Sú to 
kóty vrtov, ich označenie a hĺbka, u pozitívnych 
vrtov hĺbka perforáde a hrúbka produkčných 
úsekov, koefldent absolútnej prietočnosti (m') a 
prietočnosť (nvV1), výdatnosť lokality s priro

dzenými vývermi, z vrtu mimo oblasti s priro

dzenými vývermi, tlak vody na ústí vrtu a v hĺb

ke, depresia tlaku pri produkovanej výdatnosti, 
teplota vody na ústí vrtu a v hĺbke, tepelný tok, 
TEP lokality, mineralizáda vody a jej chemický 
typ, typ plynu, obsah C 0 2 a H2S, plynový fak

tor, bod evázie plynov, indexy nasýtenia GTV, 
ich využitie a autor informácie. 
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O. FRANKO 

Compilation method geothermal map of Czecho-Slovakia 1:500 00 

Summary 

The method of compilation of the geothermal map 
of Czecho-Slovakia 1:500 000 and of associated maps 
1:4 000 000 is based on the study of available maps of 
the world (Európe, SU, France, USA, EC, Italy, Cze
cho-Slovakia). The compilation method the following 
criteria: 
— generality, 
— complexity, 
— practicality. 

For roe generality means geothermal activity of the 
area mappcd. The activity i s represented by the colour 
scale of temperature* 1 000 m below the surface. In 
the associated map 1:4 000 000 the geothermal activity 
is represented by the colour scale of the heat flow. 

Complexity means joined geothermal, hydrogeolo-
gical and hydrochemical conditions in the area. They 
are represented by screen and indexes (Fig. 1); geo

thermal conditions are represented by the colour scale 
at the depth level of 1 000 m; geothermal indications -
by point (Fíg. 2). 

Practicality means the delimitation of prospective 
areas of geothermal waters and hot dry rocks, evalua-
tion of possible drilling of geothermal wells in the are
as, the estimation of their depth, discharge, tempera
ture and chemistry. The well depth may be estimated 
on the basis of reliéf isohypses of the pre-Tertiary ba-
seroent included in the basic map, and according to 
the tectonic and lithostratigraphic units (represented 
by screens) which the hydrogeológie coraplexes be-
long to. The associated maps show the therroal - ener-
gy potential (MWt) of geothermal waters and their sa-
turation indexes in the delimitated areas. Two associa
ted maps show the areas of hot dry rocks at depth le
vel s with the temperatures of 130 "C and 180 *C. 

Fig.1 Areál characteristics (examples frora legend of 
geothermal map of ČSFR 1:500 000) 
1 geothermal activity of area; 2 hydrogeológie cora
plexes (aquifers), a) on surface (Mesozoic TC=do
lomites and limestones of InnerCarpathian units and 
Bohemian Massif), b) in cover (Neogene N=molasses 
of West Carpathians  sands, sandstones), c) in base
ment (Mesozoic T= doloraites and limestones of Choč 
nappe and of higher nappes; 3 T.D.S. of waters 
(course of hachure); 4 chemical character of wa
ters; 5 coroplex presentation of aquifers in basement 
of Tertiary (Mesozoic T= dolomites and limestones of 
Choč nappe and of higher nappes), a) T.D.S. to 5 g/l. 

calcium(magnesium)bicarbonate waters, b) T.D.S. 
510 g/l, Nad waters, c) T.D.S. 1035 g/l, NaCI waters, 
d) T.D.S. above 35 g/l, NaCI waters 

Fig 2 Point characteristics (examples frora legend of 
geothermal map of ČSFR 1:500 000) 
1 type of geothermal indications, a) natural springs 
(captured and noncaptures, b) artificial springs (wells 
out of discharge areas), c) wells without springs; 2 dis
charge of locality; 3 water surface temperature; 4
heatenergy power of locality; 5 well bottom tempe
rature 
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František CANO 

Identifikácia svanbergitu pri Zlatých Moravciach 
2 obr. v texte 
Pri geologickom prieskume na strednom toku 
potoka Stráňanka neďaleko Zlatých Moraviec 
v r. 1979—1985 našiel geológamatér Ing. E. 
Ivanovič valún sericitického metakvarcitu. Pri 
geochemickom výskume genézy zlatonosných 
náplavov z uvedenej oblasti elektrónovooptic
kými metódami bol v materiáli identifikovaný 
minerál svanbergit. 

Prvý raz bol svanbergit opísaný v r. 1854 a 
pomenovaný podlá švédskeho chemika L. F. 
SVANBERGA z Upsaly. Je to vzácny klencový 
pseudokubický nerast chemického zloženia 
SrAl3P04S04(OH) Tvorí zrnité agregáty ale
bo kryštály, ktoré sff bezfarebné, medovožlté a 
červené so skleným leskom a je produktom pre
meny primárnych fosforečnanov v rôznych geolo
gických podmienkach (Encyklopedický slovník, 
1983). 

V sericitickom metakvarcite z potoka Strá
ňanka sa svanbergit nachádza v mikrónových 
rozmeroch v asociácii so sericitom, muskovitom, 
ilitom, kremeňom a akcesorickým minerálmi ru
tilom, zirkónom a apatitom. Nehomogenitu a 
zonálnosf svanbergitu s označením miesta ana
lýzy zobrazuje mikrograf BEI č. 5240 (BEI— 

Tab. 1 Chemické zloženie svanbergitu 

Element 

A1203 
SrO 
p 2 ° 5 
so3 
K 2 0 
CaO 
T1O2 
FeO 
H2Q teoret. 

Hmotnosť % 
1 

26,66 
23,76 
20,17 
14,59 
0,15 
2,05 
0,54 
034 
11,70 

At.koef. 
1 

2,45 
1,07 
1,33 
0,85 
0,01 
0,17 
0,03 
0,02 
6,10 

Hmotnosť % 
s 2 

32,736,9 
nie je uvedené 

16,721,2 
113173 


1,75 335 




11,6124 

Hmotnosť % 
3 

33,129 
22,446 
15,373 
17,342 






11,700 

1 analýza a at. koef. svanbergitu zo Stráňanky 
2 analýza svanbergitu podľa J. O. Nriagu, 1984, 
3 teoretické zloženie svanbergitu. 

RNDr. F. CAŇO, Geologický ústav Dionýza Štúra, Mlynská dolina 1,817 04 Bratislava 
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backscattered electron image). Chemické zlože
nie svanbergitu analyzovaného energiovo-dis-
perzným spektrometrom dokumentuje tab. 1. 

Získaná analýza (tab.l) bola prepočítaná na 
teoretický obsah H2O, nakoľko ľahké prvky od 
H po Ne nie je možné analyzovať metódou 
EDS. Rozdiely v chemickom zložení v porov
naní s teoretickým zložením a s chemickou ana
lýzou J. O. NRIAGU (1984) možno zdôvodniť 
značnou nehomogenitou minerálu v mikróno
vých rozmeroch, ale aj evaporáciou ľahkých prv
kov pri použitej analytickej metóde. 

Genézu svanbergitu z primárneho apatitu 

môžeme v danom prípade v podmienkach nízkej 
metamorfózy predpokladať. Relikty pôvodného 
apatitu sa vo svanbergite síce nezachovali, ale 
jeho prítomnosť potvrdzujú uzavreniny v kre
meni, kde nemohlo dôjsť k redistribúcii prvkov. 

L i t e r a t ú r a 

Encyklopedický slovník geologických véd, 1983: Čs. 
Akad. Véd, Ústí. Úst. geol., Praha, 541. 

NRIAGU, J.O.—MOORE, P.B. 1984: Phosphate Mi
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Obr. 1 Mikr. BEI — zonálnosť a nehomogenita svanbergitu s označeným analyzovaným bodom 
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Ondrej FRANKO 

Založenie Európskej pobočky medzinárodnej 
geotermálnej spoločnosti /IGA/ 

Medzinárodná geotermálna spoločnosť bola za

ložená 6. júla 1988 v Aucklande na Novom 
Zélande. Je to vedecká, vzdelávacia a kultúrna 
organizácia operujúca na celom svete, je nepo

litická, nevládna a nezárobková. Jej cieľom je 
povzbudzovať, uľahčovať a podporovať koordi

náciu činností zameraných na svetový výskum, 
rozvoj a využitie geotermálych zdrojov. 

Spoločnosť je riadená výborom (Board of Di

rectors) zvoleným z jej členov. Sú zvolení na 3 
roky a z nich je vybrané predsedníctvo (Offi

cers), ktoré tvoria predseda, podpredseda, ta

jomník, pokladník a vedúci stálych komisií (The 
Chairmen of the Permanent Committees). Ide o 
tieto komisie: kontrolná, finančná, informačná 
(jej členom je O. FRANKO z Geol. ústavu D. 
Štúra, Bratislava), vzdelávacia, členská, nomi

načná a programovoplánovacia (jej členom je 
V. ČERMÁK z Geofyzikálneho ústavu ČSAV, 
Praha). 

Členstvo IGA pozostáva z piatich kategórií: 
individuálne, študentské, pričlenené (affiliated), 
korporačné (corporate) a inštitucionálne (insti

tutional). K pričlenenému členstvu patria národ

né alebo regionálne spoločnosti, ku korporačné

mu priemyslové a vedecké organizácie a k inšti

tucionálnemu národné a medzinárodné organi

zácie, ktoré nemajú obchodné záujmy (sú to 
ústavy). K 31. máju 1991 mala IGA celkom 1354 
členov, z toho 1309 individuálnych, 6 študentov, 
34 korporačných, 5 inštitucionálnych a 1 pričle

nený. Inividuálne ročné členské je 20, štu

dentské 5, pričlenené (to je prevoditeľné) a kor

poračné 200 a inštitucionálne 500 US $. 
IGA ročne vydáva kvartálnik IGA NEWS 

(Novinky IGA), ktorý dostáva každý jej člen (z 

korporačných a inštitucionálnych členov 3 na

hlásené osoby, ktoré majú aj hlasovacie právo). 
Je to veľmi významný informačný kvartálnik, o 
ktorého náplň sa stará informačná komisia. Je 
v ňom uvedená aktivita IGA, novinky zo sveta 
(informácie o geotermálnej energii z jedno

tlivých krajín), ostatné zaujímavé udalosti (kon

gresy, .sympóziá, semináre a podobne), geo

termálne kurzy, prehľad najnovšej geotermálnej 
literatúry, atď. 

Okrem uvedeného kvartálnika IGA vydáva 
odborný časopis Geothermics, ktorý vychádza 
6krát ročne. Tlačí a rozširuje ho Pergamon 
Press, Oxford. Ročné predplatné je 310 US $. 
Pre individuálnych členov je ročné predplatné 
40 US $ a pre korporačných a individuálnych 
členov 90 US $. 

Idea vytvorenia Európskej pobočky IGA bo

la prvýkrát vyslovená na prvej schôdzi IGA v 
Gastelnuovo v Taliansku 2.—5. mája 1989. 
Druhé stretnutie sa uskutočnilo v Siófoku v Ma

ďarsku 28. septembra 1990. Zúčastnilo sa ho 14 
osôb z 10 krajín. Stretnutie organizoval Dr. Pe

ter OTTLIK z Ministerstva pre ochranu život

ného prostredia a starostlivosť o vody. V Siófo

ku bola ustanovená pracovná skupina: R. CA

TALDI (vedúci, Taliansko), G. BUACHIDZE 
(USSR), O.FRANKO (ČSFR), F. JAUDIN 
(Francúzsko) a R. A. SCHULZ (Nemecko), 
ktorá pripravila koncept návrhu na ustanovenie 
európskej pobočky IGA. Bolo dohodnuté, že 
druhé stretnutie sa uskutoční v Bratislave 18. 
marca 1991 a organizátorom bude Dr. O. 
FRANKO. Stretnutie organizačne zabezpečoval 
Dr. O. FRANKO a Dr. A. VRANOVSKÁ z 
Geologického ústavu Dionýza Štúra, R. CA

RNDr. O. FRANKO, DrSc., Geologický ústav Dionýza Štúra, Mlynská dolina 1,817 04 Bratislava 
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TALDI(Taliansko) a F. JAUDIN (Francúzsko). 
Účastníci boli ubytovaní v hoteli Devín. Stret

nutie sa konalo v GÚDŠ. Riaditeľ GÚDŠ Dr. 
Tomáš Koráb pozval účastníkov na obed v 
jedálni ústavu a na záver usporiadal malé posed

nie. Na stretnutie bolo pozvaných 87 geoterma

lLstov. Na stretnutí bolo 25 účastníkov z 10 
krajín, z toho Európske spoločenstvo / Grécko 
(1), Francúzsko (2), Nemecko (1), Maďarsko 
(3), Island (1), Izrael (2), Poľsko (3), Sovietsky 
zväz (1), Taliansko (3), ČeskoSlovensko (8). 
Ospravedlnilo sa 18 pozvaných. Písomné po

známky k prerokúvanému materiálu poslali 14 
pozvaní. 

Stretnutie sa podľa programu začalo o 9 ° ° 
hod. a skončilo o 17 ° ° hod. Stretnutie otvoril 
usporiadateľ Dr. O. FRANKO a účastníkov po

zdravil riaditeľ ústavu. Po prijatí a schválení 
programu (proposed agenda) bol za predsedu 
schôdze zvolený Dr. V. ČERMÁK (Česko

Slovensko) a za sekretára Dr. I. B. FRIDLEIF

SSON (Island). Na zasadaní boli prejednané 
jednotlivé body návrhu (konečný návrh bol z 15. 
2. 1991): 1. Úvod, 2. Prečo je potrebná Európ

ska pobočka IGA, 3. Inštitucionálne vzťahy me

dzi IGA a Európskou pobočkou IGA, 4. Postup 
založenia Európskej pobočky IGA, 5. Funkcie a 
činnosť Európskej pobočky, 6. Organizačná a 
riadiaca štruktúra Európskej pobočky IGA, 7. 
Zdroje (finančné), ktoré môžu byť prístupné v 
blízkej budúcnosti pre Európsku pobočku IGA, 
8. Názov Európskej pobočky IGÁ (IGA Euro

pean Committee, IGA's) s European Branch, 
European Geothermal Association, Branch of 

Účastníci schôdze európskych geoterroalistov, konanej v Bratislave 18. marca 1991 v Geologickom ústave Dio
nýza Štúra, na ktorej bola založená Európska pobočka IGA (Medzinárodná geotermálna spoločnosť). Fotogra
fované pred vchodom do ústavu. 
Zľava doprava  spodný rad: O. Franko (CzechoSlovakia). I. B. Fridleifsson (Iceland), V. Karkoulias (Euro
pean Community / Greece), G. Buachidze (Soviet Union), Maria Gladysz (Poland), Michael Lax (Israel), T. 
Koráb (CzechoSlovakia, director of the Dionýz Štúr Inštitúte of Geology), Michal Duda (CzechoSlovakia), 
Jean Gropper (Israel), stredný rad: V. Drozd (CzechoSlovakia), H. Schneider (Germany), A. Vranovská 
(CzechoSlovakia), F. Jaudin (France), J. Lemale (France), A. Mysko (Poland), V. Cermák, J. Franko, M. Král 
(CzechoSlovakia), tretí rad: G. Allegrini (Italy), P. Ottlik, G. Szita, L. Gôoz (Hungary), A. Meria, R. Cataldi 
(Italy). 
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the IGA). Súčasťou návrhu boh 2 dotazníky: 1. 
Oprávnenie na založenie Európskej pobočky 
IGA, 2. Zhrnutie funkcií a činností Európskej 
pobočky IGA. 

Hlasovaním bolo prijaté, že Európska poboč
ka IGA bude pričleneným členom IGA (takým
to členom je USA, "Geothermal Resources Co
unciľ). Ďalej bolo prijaté: Aby R. Cataldi 
ukončil uvedený návrh na základe doplnkov pri
jatých v diskusii, 2. Aby doplnený návrh R. Ca
taldi (vedúci pracovnej skupiny), G. Pálmason 
(vedúci schôdze v Siófoku) a V. Čermák (vedúci 

schôdze v Bratislave) predložili Výboru IGA čo 
najskôr, najneskoršie do 31. októbra 1991 (ná
vrh bol predložený na schôdzi Výboru IGA 
22.—23. apríla v Pise). Nakoniec účastníci bra
tislavskej schôdzky vyjadrili nádej, že "Všetci 
európski členovia Výboru IGA a stálych komisií 
si zoberú na starosť operatívnu organizáciu Eu
rópskej pobočky IGA, začnú kontaktovať indi
viduálnych a inštitucionálnych členov v Európe, 
ktorí prejavia ochotu spolupracovať v organizá
cii Európskej pobočky IGA". 
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Ondrej SAMUEL — Oto FUSÁN 

Polstoročné jubileum Geologického ústavu D. Štúra 

16 fototab. (V — XX) 

V roku 1990 uplynulo 50 rokov od založenia pr
vej oficiálnej geologickej ustanovizne na Sloven
sku, Štátneho geologického ústavu, ktorý po 
rôznych reorganizáciách od roku 1953 nesie ná
zov po slávnom slovenskom geológovi minulého 
storočia, Geologický ústav Dionýza Štúra. V tej
to súvislosti treba poznamenať, že históriou 
ústavu sa od jeho založenia až do roku 1973 po
drobne zaoberajú autori tohto príspevku v mo
nografii "Geologický ústav Dionýza Štúra" (Vy
dal Geol. ústav D. Štúra, Bratislava, 1973 z 
príležitosti X. jubilejného zjazdu Karpa tobal
kánskej geologickej asociácie). 

Hoci ústav bol oficiálne konštituovaný záko
nom o Štátnom geologickom ústave v sloven
skom sneme 15.5.1940 a vydaním vládneho na
riadenia 12. júna toho istého roku, spomienková 
slávnosť sa konala až 18.10.1990 pri príležitosti 
pravidelného jesenného zasadania vedeckej ra
dy ústavu. Jubilejná spomienková slávnosť mala 
dve časti. V rámci prvej časti sa uskutočnilo roz
šírené zasadanie Vedeckej rady GÚDŠ za príto
mnosti zástupcov domácich i zahraničných geo
logických inštitúcií. Rakúsky geologický ústav 
(Geologische Bundesanstalt) reprezentoval jeho 
riaditeľ prof. T. GATTINGER, dr. W. JANOS-
CHEK, dr. G MALECKI, Maďarský geologický 
ústav (Magyar Áliami Fôldtani Intezét) prof. 
Géza HÁMOR — riaditeľ ústavu, dr. J. HAL
MAI, poľskú geologickú inštitúciu zastupoval 
dr. M. PODEWSKI (Parístwowi Inštitút Geolo
giczny) a riaditeľka krakovskej pobočky (Pan
stwowi Instytut geologiczny, Odzial Karpacki) 
poľského geologického ústavu doc. D. PO
PRAVA. 

Z domácich geologických inštitúcií sa zasad
nutia vedeckej rady sa zúčastnil predseda Slo
venského geologického úradu Ing. RNDr. Ján 
BURIAN, CSc., jeho námestník, RNDrJ. 

MALKOVIČ a RNDr. J. GABČO, za Prírodo
veckú fakultu UK prodekan RNDr. T. KRAUS, 
DrSc, za Geologický ústav PFUK prof. D. 
HOVORKA, DrSc. (riaditeľ ústavu) a za Geo
logický ústav Slovenskej akadémie vied RNDr. 
E. KÓHLER, CSc. (riaditeľ ústavu). 

Okrem členov vedeckej rady boli na sláv
nostné zasadnutie pozvaní aj poprední odborní 
pracovníci ústavu. 

Po otvorení a privítacom prejave predsedu 
vedeckej rady RNDr. O. SAMUELA, DrSc, 
riaditeľ ústavu RNDr. T. KORÁB, CSc. oboz
námil prítomných s históriou ústavu, s jeho za
meraním a výsledkami, ktoré za uplynulých 50 
rokov ústav dosiahol v domácej sfére i v me
dzinárodnej spolupráci. (Jeho prejav uvádzame 
v plnom znení v závere tohto príspevku). 

V ďalšej časti námestník riaditeľa RNDr. J. 
LEXA, CSc informoval prítomných o novej or
ganizačnej štruktúre a o aktuálnych problémoch, 
ktoré bude ústav v budúcnosti riešiť. 

Po uvedených informáciách riaditeľ ústavu 
odovzdal pamätnú medailu, vydarú k 50. výro
čiu založenia ústavu, spomínaným zahraničným 
i domácim predstaviteľom sesterských geolo
gických inštitúcií. 

Po tomto akte predniesli pozdravné prejavy 
poprední predstavitelia uvedených organizácií 
(prof. GATTINGER, prof. G. HÁMOR, Ing. 
dr. J. PODEWSKI, doc D. POPRAWA, Ing. 
dr. J. BURIAN, CSc, prof. I. KRAUS, DrSc). 
Ako ocenenie dobrej spolupráce riaditelia za
hraničných geologických inštitúcií súčasne odo
vzdali nášmu ústavu medaily a plakety ich ústa
vov. 

Pri tejto príležitosti za dlhodobú intezívnu 
spoluprácu riaditeľka krakovskej pobočky Poľ
ského geologického ústavu doc. D. POPRAWA 
osobitne ocenila spoluprácu RNDr. T. KORÁ

67 



BA, CSc. medailou a RNDr. J. NEMČOKA, 
CSc. vyznamenaním poľského ministerstva /Mi
nister ochrany srodowiska i zasobow Naturál
nych/. V súvislosti s RNDr. O. Samuelom, DrSc. 
tlmočila rozhodnutie poľskej geologickej spoloč
nosti (Polskie Towarzystwo Geologiczne) o jeho 
prijatí za Čestného člena. 

Dňa 19. 10. 1990 sa uskutočnila druhá časť 
programu, ktorou bolo slávnostné zasadnutie 
zamestnancov ústavu v Kultúrnom dome v Dú
bravke, na ktoré boli pozvaní i bývalí žijúci dl
hodobí pracovníci ústavu a zástupcovia všetkých 
geologických inštitúcií zo Slovenska (Slovenský 
geologický úrad, predstavitelia geologických ka
tedier PFUK, Geologický ústav PFUK, Geolo
gický ústav SAV, Geofond, Geologický prie
skum, š.p., Inžinierskogeologický a hydrogeolo
gický prieskum, š.p.). 

Z Čiech sa slávnostného zasadania zúčasnili 
zástupcovia bratského Ustŕedního ústavu geolo
gického spolu s jeho riaditeľom, RNDr. V. 
SATRANOM, CSc. 

Slávnostnú schôdzu otvoril námestník riadi
teľa, RNDr. J. LEXA, CSc, po ktorom sa ujal 
slova riaditeľ ústavu, RNDr. T. KORÁB, CSc, s 
nasledovným príhovorom. 

Vážené slávnostné zhromaždenie, vážení hostia, 
vážení spolupracovníci, milé dámy a páni! 

Najstaršia geologická inštitúcia na Slovensku 
dnešný Geologický ústav Dionýza Štúra v Bra
tislave, tohto roku si pripomína svoju 50 ročnú 
existenciu, t.j. 50 rokov práceslužby, geologic
kého výskumu, odhaľovania zákonitosti vývoja 
Karpát a zhromažďovania základných infor
mácií pre rekonštrukciu paleogeografického 
vývoja, a tým i pre využitie nerastných zdrojov. 
Posledný — nie ešte celý rok, čo priniesol základ
né zmeny v našej spoločnosti, bol tak búrlivý, že 
v snahe riešiť akútne problémy každodenného 
života — posunuli o niekoľko týždňov polsto
ročnicu osláv založenia nášho ústavu. 

Hoci trochu neskôr, ale predsa sme si našli 
čas na tento jubilejný akt. Viedla nás k tomu sta
rá pravda, že kto si neváži minulosť nemôže po
súdiť súčasnosť. 

Pripomeňme si, ako to bolo pred polstoročím. 
Pred druhou svetovou vojnou vykonával geo

logický výskum územia Slovenska Statní geolo
gický ústav ČSR v Prahe. Na Slovensku v tom 
čase nebolo žiadne geologické výskumné praco
visko, pričom geológia sa nevyučovala ani na 
jednej z vysokých škôl. Snaha Prof. D. AN
DRUSOVA v roku 1938 založiť samostatný 
ústav na Slovensku sa do rozpadu Českosloven
skej republiky už neuskutočnila, a tak na potre
bu geologického výskumu územia Slovenska a 
jeho surovinovej bázy reagovala až vláda Slo
venskej republiky založením Štátneho geologic
kého ústavu. 

Zákon o Štátnom geologickom ústave bol 
prijatý Snemom Slovenskej republiky 15. mája 
1940 a 12. júna 1940 vyšlo zákonné nariadenie, 
ktoré legalizovalo a definovalo rámec jeho čin
nosti. 

Ústav začal pracovať v skromných podmien
kach: na začiatku mal päť zamestnancov a spolu
pracoval s 9 geológmi, hlavne s univerzitnými 
profesormi a asistentmi. Prvým riaditeľom ústa
vu bol profesor Dimitrij Andrusov. 

V prvých povojnových rokoch hlavnou nápl
ňou práce ústavu bola dokumentácia a mapova
nie baní na Slovensku. Postupne v r. 1947—1949 
rozširoval sféru svojej činnosti a čoraz viac zasa
hoval aj do stavebníctva, zdravotníctva, poľno
hospodárstva, ako aj výslovne vedeckých pro
blémov. Ústav koncom r. 1949 prešiel do kom
petencie Slovenského plánovacieho úradu a bol 
premenovaný na Slovenský ústredný ústav geo
logický. V tom čase sa začalo systematické geo
logické mapovanie Spišskogemerského rudo
horia i Štiavnických vrchov. Ekonomickogeo
logický a geofyzikálny výskum boli zamerané na 
riešenie surovinovej, hlavne rudnej základne. 
Začal sa rozvíjať inžinierskogeologický a hyd
rogeologický výskum potrebný pre stavbu prie
hrad, ciest, železníc, tunelov a iných stavieb. 
Ústav sa postupne rozširoval, takže v r. 1950 mal 
už 90 zamestnancov. V r. 1953 /9. októbra/ bol 
ústav premenovaný na Geologický ústav Dioný
za Štúra a presťahoval sa do novej budovy v 
Mlynskej doline 1. 

Významnou etapou práce nášho ústavu bolo 
zostavenie a na začiatku šesťdesiatych rokov vy
tlačenie geologických generálnych máp v mier
ke 1:200 000 spolu s vysvetlivkami, ďalej gene
rálnych máp nerastných surovín a viacerých dru
hov odvodených prehľadných máp. Práca na ge
nerálnych mapách priniesla veľké množstvo geo
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logických informácií pre analýzu stavby Západ
ných Karpát a podnietila rozvoj prakticky všet
kých geologických disciplín a špecializácií. 

Aj keď hlavnou pracovnou náplňou nášho 
ústavu bol a bude systematicky regionálny výs
kum Západných Karpát, súbežne sa riešili aj 
problémy rudných, nerudných surovín, uhľovo
díkov^nineralogické a metalogenetické otázky, 
problémy hydrogeplogické, hydrochemické, mi
nerálnych vôd, ďalej možnosť využitia geoter
málnych zdrojov, inžinierskej geológie a v po
slednom čase i otázky tvorby a ochrany životné
ho prostredia. 

Súbežne ústav rozvíjal a rozvíja laboratórne 
metódy, a to od klasickýchstratigrafických a pe
trologických až po náročný výskum izotopov a 
špeciálne mineralogické metódy. 

Výsledky prác sú stručne hodnotené v zbor
níku, ktorý máte k dispozícií a boli tiež obsahom 
V. celoslovenskej geologickej konferencie. 

Dnes má ústav viac ako 300 pracovníkov a 
veľmi dobre pracujúcu pobočku v Košiciach. 
Odborná erudícia početných pracovníkov znesie 
prísne medzinárodné kritéria, čo umožňuje rie
šiť základné otázky a problémy geologickej stav
by nielen nášho územia, ale aj iných pásmových 
pohorí a oblastí. 

Dnes môžeme konštatovať, že 75 % Sloven
ska je geologicky zmapovaných v mierke 1:25 
tisíc a v mapách regiónov v mierke 1:50 000. 

Z doposiaľ zostavených 26 regiónov tlačou 
vyšlo 19. 

Opäť zdôrazňujem, že náš hlavný zámer je 
vytvoriť náležitý priestor pre ďalšiu aktivitu. 
Z výsledkov, ktoré ústav dosiahol, spomeniem 
len heslovite nasledovné: 
—v kvartéri je to objasnenie hlavných gene
tických typov sedimentov a stratigrafie, ako aj 
neotektoniky a vertikálnych pohybov hlavne na 
východnom Slovensku, 
— seizmotektonické hodnotenia lokalít význam
ných pre investičné zámery (jadrové a vodné 
elektrárne a podobne.), 
— faciálne analýzy v neogénnych sekvenciách, 
analýza tvorby alpínskych molasových panví 
s prínosom pre prognózne hodnotenie nerudných 
surovín /kaustobiolitov/ a podzemných vôd, 
— poznanie litofácií a charakter stavby a vývoja 
flyšového a bradlového pásma, hlavne z aspektu 
vyhľadávania vhodných štruktúr pre výskyt ro
py, plynu a riešenia hydrogeologických pomerov. 

— poznanie stavby podložia Viedenskej panvy a 
komárňanskej kryhy, 
— poznanie stavby mezozoika v zakrytých 
oblastiach s prínosom pre vyhľadávanie nových 
zdrojov podzemných a geotermálnych vôd, 
— faciálna analýza karbonátov mezozoika s vy
medzením jednotlivých typov vápencov, 
— nové výsledky v stratigrafii, a tým i tektoniky 
meliatskej skupiny, 
— komplexná analýza mladopaleozoických sek
vencií, 
— poznanie vývoja a tvorby variských mola
sových bazénov s osobitným dôrazom na oblasti 
s výskytmi evaporitov, CuUMo zrudnenia a 
magnezitov, 
— nové poznatky o metamorfitoch s prínosom 
pre riešenie metalogenézy v Nízkych Tatrách, 
Spišskogemerskom rudohori a Veporských vr
choch (tzv. styková zóna gemerika a veporika). 

Zastavenie sa pri jubileu by nebolo úplné, ak 
by sme si nespomenuli i na nezištnú pomoc a 
vzťahy kolegov geologických inštitúcií z Čiech a 
Moravy, a to už pred založením ústavu a osobit
ne zostavovanie generálnych máp. 

Nemôžem nespomenúť dobrú spoluprácu 
s PFUK, SAV, Baníckou fakultou VST Košice, 
GP Spišská Nová Ves a jej závodmi. 

To isté sa vzťahuje aj na spoluprácu s IGHP 
v Žiline, Geologický prieskum v Ostrave, Geo
fyziku v Brne a v Bratislave, Uránový priemysel 
v Spišskej Novej Vsi, Geoindustrii a ďalšie ko
operujúce organizácie. 

Medzinárodná aktivita ústavu je dnes tiež 
veľmi dobrá a rozsiahla; spolupracujeme takmer 
so všetkými európskymi krajinami, ale aj s USA. 
Prirodzene, najplodnejšia spolupráca je s priľah
lými susednými štátmi. Zvlášť oceňujeme spolu
prácu s V1KUVOM Budapešť pri realizácii geo
termálneho programu. 

Vývoj ústavu nebol vždy priamočiary, bez
problémový, žiaľ politické krajnosti v našej re
publike neobišli ani náš ústav. Hoci sa s týmito 
smutnými udalosťami nebudem zaoberať, pova
žujem však za nutné spomenúť krivdy vyplýva
júce z previerok koncom 50tych rokov, kedy 
z tzv. "kádrových" dôvodov muselo opustiť 
ústav vyše 50 odborných i technických pracov
níkov. Rovnako odsúdeniahodná bola situácia 
z tzv. konsolidačného obdobia po roku 1968. 
Vyznačovala sa diskrimináciou niektorých tzv. 
"nepohodlných" pracovníkov, čo malo dopad aj 
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na obmedzovanie rastu, a tým i mzdovej stag
nácie početných pracovníkov. 

Využívam túto príležitosť k tomu, aby som sa 
v mene terajšieho vedenia ústavu verejne ospra
vedlnil za spáchané krivdy v minulosti. 

Ústavu (a geológii ako celku) nie pozitívne 
tiež pôsobila etapa antiprfkrovovej koncepcie, 
ktorá na určitý čas poznačila geologické mysle
nie a koncepciu Západných Karpát. 

Pri 50ročnom zastavení sa núka otázka, či 50 
rokov ústavu je vek mladosti, alebo vek zrelosti. 
Skúsme odpovedať i na tieto otázky. 

Mladosť inštitúcie chceme zachovať sústav
ným prílevom dorastu zo škôl a vytvoriť pod
mienky pre ich rast. 

Zrelosť potvrdzujú výsledky, ktoré ústav v 
poznaní geologickej stavby Západných Karpát 
dosiahol. 

Nové projekty, ktoré ponúkame našej spo
ločnosti majú štyri základné smery. 

Vychádzame z potreby ďalšieho poznania a 
prehlbovania základných otázok geologickej 
stavby. S takýmto cieľom je postavený projekt 
geodynamickej a hlbinnej stavby. Z tohto zákla
du vychádza potom projekt o ochrane životného 
prostredia, ďalej komplex projektov hydrogeo
logických, vrátane geotermálnych, hydroche
mických s cieľom, aby sa na jednej strane zabrá
nilo ďalšiemu devastovaniu pitných vôd a na 
strane druhej overiť a získať ďalšie vodné zdroje 
v záujme zdravia ľudu. 

Nie v poslednom rade aj pri dnešnom útlmo
vom programe venovať sa výskumu hlavne ne

tradične rudných i nerudných surovín ropy a 
plynu. Aktuálnosť týchto zámerov je zrejmá 
hlavne pre budúce obdobie. 

Toto je veľmi krátka rekapitulácia doterajšej 
činnosti ústavu. Môžeme právom konštatovať, 
že má v našej spoločnosti svoje nezastupiteľné 
miesto a svojou statočnou prácou chce byť tvor
com duchovných i materiálnych hodnôt našej 
krásnej vlasti. 

Ďakujem Vám za pozornosť. 

Po vystúpení riaditeľa ústavu s pozdravnými 
prejavmi vystúpil i riaditeľ Geologického ústavu 
SAV RNDr. E. KÔHLER, CSc, riaditeľ Ústíed
ního ústavu geologického v Prahe RNDr. V. 
SATRAN, CSc, za Geologický prieskum, š.p. 
RNDr. J. MICHEL, riaditeľ Geologického ústa
vu PFUK prof. HOVORKA, DrSc, riaditeľ 
Geofondu Ing. D. POLAKOVIČ. 

Po slávnostnej schôdzi nasledovalo premieta
nie filmu "Vzácne kamene Slovenska". 

V ten istý deň sa pod záštitou odborovej or
ganizácie uskutočnilo v ústave priateľské pose
denie so zástupcami sesterských inštitúcií ČSFR 
a vo večerných hodinách stretnutie zamestnan
cov v hoteli Dukla. Na toto podujatie boli po
zvaní i bývalí zamestnanci ústavu. Pri tejto príle
žitosti riaditeľ ústavu odovzdal pamätnú medai
lu i bývalým zamestnancom ústavu, ktorí sa pri
činili o jeho rozvoj. 
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Vysvetlivky k obrázkom (Tab. V — XVI) 

Tab. V 

Obr. 1 Budova Geologického ústavu D. Štúra odovzdaná do užívania 9.10.1953 

Obr. 2 Medaila k 50. výročiu založenia ústavu 

Tab. VI 

Obr. 1 Predsedníctvo slávnostnej schôdze zamestnancov Geologického ústavu D. Štúra v Dome kul
túry v Dúbravke (sprava riaditeľ ústavu RNDr. T. Koráb, CSc,RNDr. V. Satran, CSc, námestník 
riaditeľa RNDr. J. Lexa, CSc, predseda Slovenského geologického úradu Ing. RNDr. J. Burian, 
CSc. člen korešpodent SAV RNDr. O. Fusán, DrSc.) 

Obr. 2 Otvorenie rozšíreného zasadania vedeckej rady Geologického ústavu D. Štúra RNDr. O. Sa
muelom, DrSc. predsedom vedeckej rady (po ľavej strane riaditeľ ústavu RNDr. T. Koráb, CSc, ria
diteľ rakúskeho geologického ústavu prof. T. Gattinger, v popredí RNDr. G. Malecki) 

Tab. VII 

Obr. 1 Prejav námestníka riaditeľa RNDr. J. Lexu, CSc. na slávnostnom zasadaní vedeckej rady 
GÚDŠ o organizačnej štruktúre ústavu (sprava dr. T. Koráb, CSc. — riaditeľ ústavu, prof. T. 
Gattinger — riaditeľ rakúskeho geologického ústavu; v popredí RNDr. G. Malecki, RNDr. W. Ja
noschek, v pozadí RNDr. J. Lexa, CSc.) 

Obr. 2 Prejav riaditeľa ústavu RNDr. T. Korába, CSc pri slávnostnom zhromaždení v hoteli Dukla 
(zľava predseda odborovej organizácie RNDr. M. Elečko, CSc, sprava E. Mašurová) 

Tab. VIII 

Obr. 1 Pozdravný prejav riaditeľa rakúskeho geologického ústavu prof. T. Gattingera (sprava 
RNDr. T. Koráb, CSc; zľava G. Malecki, RNDr. W. Janoschek; v pozadí RNDr. J. Lexa, CSc.) 

Obr. 2 Pozdravný prejav riaditeľa maďarského geologického ústavu prof. G. Hámora (sprava prof. 
T. Gattinger, RNDr. J. Lexa, CSc.) 

Tab. IX 

Obr. 1 Pozdravný príhovor predsedu Slovenského geologického úradu Ing. RNDr. J. Buriana, CSc. 
(sprava RNDr. J. Vozár, CSc, RNDr. I. Repčok, RNDr. K. Vrana, RNDr. V. Hanzel, CSc.) 
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Obr. 2 Pozdravný prejav prodekana PFUK Prof. I. Krausa, DrSc. (sprava RNDr. M. Elečko, CSc, 
RNDr. Ing. J. Kantor, CSc, RNDr. K. Eliáš.; zľava RNDr. A. Vozárová, DrSc, RNDr. J. Vozár, 
CSc, RNDr. I. Repčok, RNDr. K. Vrana) 

Tab. X 

Obr. 1 Pozdravný prejav RNDr. W. Podewského za poľský geologický ústav (v popredí G. Malecki, 
dr. W. Janoschek; zľava riaditeľka krakovskej pobočky poľského geologického ústavu doc. D. Po
prawa) 

Obr. 2 Odovzdávanie pamätnej medaily GÚDŠ riaditeľom ústavu RNDr. E. Nagyovi (v pozadí 
RNDr. O. Samuel, DrSc.) 

Tab. XI 

Obr. 1 Odovzdávanie pamätnej medaily GÚDŠ RNDr. W. Janoschekovi riadidteľom ústavu RNDr. 
T. Korábom, CSc. (sprava RNDr. J. Lexa, CSc.) 

Obr. 2 Odovzdávanie pamätnej medaily GÚDŠ RNDr. J. Halmaiovi riaditeľom ústavu (v pozadí 
sprava RNDr. O. Samuel, DrSc, RNDr. J. Lexa, CSc.) 

Í3b. XII 

Obr. 1 Odovzdávanie plakety a medaily poľského geologického ústavu riaditeľkou krakowskej po

bočky doc. D. Poprawou do rúk RNDr. J. Lexovi, CSc. 
Obr. 2 Odovzdávanie plakety a medaily poľského geologického ústavu RNDr. J. Nemčokovi, CSc 
dr. M. Podewskim (uprostred doc. D. Poprawa; zľava RNDr. T. Ďurkovič, CSc) 

Tab. XIII 

Obr. 1 Prevzatie diplomu čestného člena Poľskej geologickej spoločnosti RNDr. O. Samuelom, DrSc 

Obr. 2 Odovzdávanie jubilejnej medaily GÚDŠ vedúcemu zástupcovi poľskej delegácie dr. M. Po
dewskému riaditeľom ústavu. 

Tab. XIV 

Obr. 1 Odovzdávanie jubilejnej medaily čelným predstaviteľom geologických inštitúcií riaditeľom 
ústavu (sprava Ing. D. Polakovič, Ing. J. Jankú, RNDr. M. Kurkin, CSc, Ing. J. Daniel, Ing. J. Stra
ňánek) 
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Obr. 2 Odovzdávanie jubilejnej medaily GÚDŠ čelným predstaviteľom geologických inštitúcií riadi
teľom ústavu (sprava Ing. J. Daniel, Ing. B. Gaza, Ing. D. Polakovič) 

Tab. XV 

Obr. 1—2 Odovzdávanie jubilejnej medaily Geologického ústavu D. Štúra zaslúžilým pracovníkom 
ústavu (obr. 1 — sprava P. Križan, Ing. V. Dvonč, K. Pristaš; obr.2 —sprava Ing. M. Garai, E. Jaš
ková,O.Krutá) ' 

Tab. XVI 

o b r  1—2 Odovzdávanie jubilejnej medaily GÚDŠ pracovníkom ústavu (obr.l — sprava RNDr. J. 
Gašparik, CSc, RNDr. V. Gašpariková, CSc, Ing. M. Garaj; obr. 2 — sprava RNDr. J. Vozár, CSc, 
Ing. J. Štohl, CSc, RNDr. D. Vass, DrSc, F. Šottník) 

Tab. XVII 

Obr. 1—2 Odovzdávanie jubilejnej medaily Geologického ústavu D. Štúra pracovníkom ústavu 
(obr.l —sprava RNDr. A. Began, CSc, L.Dugovič; obr. 2 — RNDr. T. Ďurkovič, CSc.) 

Tab. XVIII 

Obr. 1—2 Slávnostné zasadanie pracovníkov ústavu v Dome kultúry v Dúbravke (obr. 1 — sprava 
RNDr. J. Kantor, CSc, člen korešp. SAV O. Fusán, DrSc, RNDr. K. Eliáš, CSc; obr. 2 — sprava 
RNDr. V. Bezák, CSc, RNDr. J. Gubač, CSc) 

Tab. XIX 

Obr. 1—2 Slávnostné zasadanie pracovníkov ústavu v Dome kultúry v Dúbravke (obr. 1 — v po
predí sprava RNDr. P. Gross, CSc, RNDr. E. Kôhler, CSc, v pozadí RNDr. Ing. J. Kantor, CSc, 
RNDr. V. Kantorová; obr. 2 — sprava Prof. D. Hovorka, DrSc, RNDr. J. Ilavský, DrSc.) 

Tab. XX 

Obr. 1—2 Z posedenia usporiadaného odborovou organizáciou z príležitosti 50. výročia ústavu v ho
teli Dukla (obr. 1 — sprava RNDr. Ľ. Rojkovičová, RNDr. M. Gargulák, CSc, v pozadí RNDr. J. 
Girman, RNDr. V. Hojstričová) 
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